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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΓ’

Πέµπτη 29 Οκτωβρίου 2015



Αθήνα, σήµερα στις 29 Οκτωβρίου 2015, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 10.33’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑ-
ΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 24-10-2015
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΙΒ’ συνεδριάσεώς του, του Σαββάτου
24 Οκτωβρίου 2015, σε ό,τι αφορά στην ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Αδειοδότηση παρόχων περιεχοµένου επίγειας
ψηφιακής τηλεοπτικής ευρυεκποµπής ελεύθερης λήψης -

Ίδρυση συνδεδεµένης µε την ΕΡΤ Α.Ε. ανώνυµης εταιρίας για
την ανάπτυξη δικτύου επίγειας ψηφιακής ευρυεκποµπής - Ρύθ-
µιση θεµάτων Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρο-
µείων (ΕΕΤΤ) - Εθνική Επικοινωνιακή Πολιτική, Οργάνωση της
Επικοινωνιακής Διπλωµατίας - Σύσταση Εθνικού Κέντρου Οπτι-
κοακουστικών Μέσων και Επικοινωνίας και Μητρώου Επιχειρή-
σεων Ηλεκτρονικών Μέσων Ενηµέρωσης - Τροποποίηση
διατάξεων του ν. 4070/2012 (ΦΕΚ Α’ 82) και άλλες διατάξεις»)

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-
φορές προς το Σώµα. 

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-
λής κ. Μάριο Κάτση, Βουλευτή Θεσπρωτίας, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΓ’

Πέµπτη 29 Οκτωβρίου 2015



Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ (Να µπουν οι σελ. 2α)

1072 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριοι συνάδελ-
φοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πρώτη θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 31/26-10-2015 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αττικής της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Μαυρουδή Βορίδη προς τον Υπουργό Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την αντιµετώ-
πιση της εγκληµατικότητας στον Δήµο Αχαρνών. 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης κ. Τόσκας.

Τον λόγο έχει ο κ. Βορίδης.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αυτό είναι ένα ζήτηµα το οποίο έχει απασχο-

λήσει συχνά τη διοίκηση και τους προκατόχους σας. 
Ποια είναι η πραγµατικότητα της περιοχής; Στον Δήµο Αχαρ-

νών αλλά και σε όµορους δήµους -αυτό ισχύει σε µεγάλο βαθµό
και για την περιοχή στο Ζεφύρι, ισχύει για τα Νεόκτιστα του
Ασπροπύργου, ισχύει για τη Νέα Ζωή Ασπροπύργου- υπάρχουν
πλέον εστίες, στην πραγµατικότητα, ανοµίας. Στην πραγµατικό-
τητα η δυνατότητα της ίδιας της αστυνοµίας να παρεµβαίνει σε
αυτές τις περιοχές είναι εξαιρετικά περιορισµένη, µε αποτέλεσµα
αυτές οι περιοχές να έχουν γίνει άντρα διακινήσεως ναρκωτικών,
παρανόµων όπλων και ενίοτε να τελούνται και ακόµη πιο σοβαρά
κακουργήµατα. 

Παρά ταύτα, αυτές οι περιοχές είναι ενταγµένες σε οικιστικούς
ιστούς. Υπάρχουν άνθρωποι που ζουν εκεί. Να πω µόνο, για πα-
ράδειγµα, ότι µία παράπλευρη συνέπεια της καταστάσεως αυτής
είναι ότι άνθρωποι, πολίτες που µένουν στον Δήµο Αχαρνών και
κινούνται µε την αστική συγκοινωνία, τη συγκεκριµένη γραµµή
είναι σχεδόν αδύνατον να τη χρησιµοποιήσουν. Για ποιον λόγο;
Διότι εξαρτηµένοι από ναρκωτικές ουσίες χρήστες χρησιµοποι-
ούν την αστική αυτή συγκοινωνία ανεβοκατεβαίνοντας για να
προµηθευτούν ναρκωτικά σε συγκεκριµένες περιοχές των Αχαρ-
νών, που είναι γνωστές, και βεβαίως, αφού κάνουν χρήση, εν συ-
νεχεία στην κατάσταση που βρίσκονται χρησιµοποιούν την ίδια
γραµµή για να µετακινηθούν ξανά προς το Κέντρο. Αυτό καθιστά
τους πολίτες που χρησιµοποιούν το συγκεκριµένο µέσο µεταφο-
ράς έκθετους σε κάθε είδους παραβατικές συµπεριφορές, που
άνθρωποι εξαρτηµένοι, όπως ξέρετε, είναι πιο επιρρεπείς και
προβαίνουν σε αυτές.

Πρέπει να υπάρξει µία απάντηση σε αυτό. Το έχουµε επισηµά-
νει όχι µόνο εγώ, αλλά και πολλοί συνάδελφοί µου Βουλευτές
της περιοχής. Πρέπει να υπάρξει µια απάντηση. Η απάντηση -το
λέω κατ’ αρχάς,  ενδεχοµένως θα δοθεί η δυνατότητα να το συ-
ζητήσουµε- δεν µπορεί να είναι αποσπασµατική. Δεν λύνεται µε
µία επιχείρηση στην οποία εντοπίζουµε κάποιους µεγάλους εµ-
πόρους ναρκωτικών και γίνονται κάποιες συλλήψεις. Διότι ο βα-
σικός εγκληµατογόνος ιστός παραµένει ανέπαφος. Αυτές είναι
πια περιοχές οι οποίες χρειάζονται ειδική µέριµνα, φροντίδα και
προσοχή από το Υπουργείο Δηµόσιας Τάξης. 

Εγώ θα πω, επειδή πολλές είναι συνδεδεµένες και µε το θέµα
των Ροµά, ότι χρειάζονται και άλλες, παράλληλες δράσεις. Δη-
λαδή δεν χρειάζονται µόνο παρεµβάσεις αστυνοµικού χαρα-
κτήρα, αλλά σίγουρα χρειάζονται και παρεµβάσεις αστυνοµικού
χαρακτήρα.

Ήθελα, λοιπόν, να σας ρωτήσω πώς σκέφτεστε να αντιµετω-
πίσετε αυτό το οξύ πρόβληµα, το οποίο οξύνεται συνεχώς και το
οποίο δηµιουργεί απελπισία κυριολεκτικά στους κατοίκους της
περιοχής;

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο

Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγ-
κρότησης κ. Τόσκας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κυρίες και κύριοι, πράγµατι στη δυτική Αττική υπάρχει σοβα-
ρότατο πρόβληµα παραβατικότητας και εγκληµατικότητας. Από
τον Μάιο του 2015 έχει συνταχθεί και υλοποιείται ένα ειδικό σχέ-
διο αντιεγκληµατικής πολιτικής από τον προκάτοχό µου, το οποίο

έχει αποδώσει ως ένα σηµείο.
Έχουν γίνει αρκετές συλλήψεις -υπάρχουν οι αριθµοί- και

έχουν προσαχθεί στα δικαστήρια κυρίως Ροµά της περιοχής, οι
οποίοι προέβησαν σε παράνοµες πράξεις. Το θέµα είναι τι γίνε-
ται, γιατί υπάρχει δύναµη ικανή στην περιοχή, η οποία θα ενισχυ-
θεί τις επόµενες ηµέρες και θα σας πω πώς, η οποία όµως
πράγµατι συναντά δυσκολίες στην αστυνόµευση της περιοχής,
συναντά δυσκολίες στον έλεγχο της περιοχής, για γνωστούς λό-
γους. Υπάρχουν αντιδράσεις, υπάρχουν κυκλώµατα που εµπο-
ρεύονται όπλα και ναρκωτικά στην περιοχή και τα οποία δεν
πρέπει να αφήσουµε να ενεργούν όπως ενεργούν.

Μετά τις 10 Νοεµβρίου η δυτική Αττική θα ενισχυθεί µε προ-
σωπικό των Οµάδων ΔΕΛΤΑ, οι οποίες καταργήθηκαν. Γύρω στα
εκατόν πενήντα άτοµα θα ενισχύσουν τη δυτική Αττική, τα Μέ-
γαρα, τον Ασπρόπυργο, τον Δήµο Αχαρνών. Αρκετή δύναµη
είναι. Μπορεί να µη φθάνει, αλλά εκατόν πενήντα άτοµα είναι
εκατόν πενήντα άτοµα στην περιοχή. Παράλληλα, θα προσπαθή-
σουµε να αυξήσουµε την πληροφόρηση, τους ελέγχους και την
επέµβαση. 

Δεν είναι µόνο θέµα αστυνόµευσης. Το είπε και ο κ. Βορίδης.
Χρειάζονται και άλλα µέτρα από άλλα Υπουργεία, ώστε οικονο-
µικά να ενισχυθεί η περιοχή, να ενταχθούν αυτοί οι άνθρωποι
στον γενικότερο κοινωνικό ιστό.

Σε ό,τι µε αφορά, όµως, για το θέµα της αστυνόµευσης, η πο-
ρεία θα είναι αυτή που σας είπα, της ενίσχυσης µε αστυνοµικούς
και επιστροφής αποσπασµένων αστυνοµικών. Δεν είναι στο 30%,
είναι στο 13% που είπατε. Παρ’ όλα αυτά, γίνεται µια µεγάλη
προσπάθεια από τις δύο χιλιάδες επτακόσιους περίπου που είναι
αποσπασµένοι σε πολιτικά και µη πολιτικά πρόσωπα ένα µεγάλο
µέρος να έρθει. Υπάρχουν µεγάλες αντιδράσεις -πρέπει να το
πούµε και αυτό- και κάνω µια έκκληση και προς τους συναδέλ-
φους και σε όσους µάς ακούν να µειώσουν τις αντιδράσεις τους,
ώστε να µπορέσουµε να αυξήσουµε την αστυνόµευση, ειδικά σε
αυτές τις περιοχές, που, από την πρώτη µέρα που ανέλαβα τα
καθήκοντά µου, είπα ότι είναι βασική προτεραιότητα η αστυνό-
µευσή της και είναι το µεγάλο στοίχηµα και στη δυτική Αττική και
στο κέντρο των Αθηνών να υπάρξει αυξηµένη αστυνόµευση. Η
ηµεροµηνία είναι αυτή που σας είπα.

Σε ό,τι αφορά για τα αυτοκίνητα, που λέτε στην επίκαιρη ερώ-
τησή σας, για το µεγάλο πρόβληµα της συντήρησης των αυτοκι-
νήτων και των µοτοσικλετών, δυστυχώς συντηρούνται µε
χορηγίες. Δεν υπάρχει συγκροτηµένο σύστηµα συντήρησης και
µε έκπληξη το είδα. Δεν είναι φυσικά κάτι που δηµιουργήθηκε
τους τελευταίους έξι µήνες. Πρέπει να δούµε τα προβλήµατα γε-
νικότερα και να δούµε µε µια συναίνεση σ’ αυτόν τον χώρο πώς
µπορούµε να τα αντιµετωπίσουµε. 

Γίνεται µια προσπάθεια, πλην όµως δεν µπορεί να φέρει απο-
τελέσµατα σε λίγες µέρες. Πιστεύω ότι µετά τα µέσα Νοεµβρίου
θα δείτε αποτελέσµατα, θα γίνουν συγκροτηµένες ενέργειες, σε
συνεννόηση µε τους νοµοταγείς κατοίκους της περιοχής, γιατί
ένα µεγάλο µέρος θέλει την αστυνόµευση στην περιοχή, θέλει
τον έλεγχο στην περιοχή και θέλει να λειτουργεί η περιοχή όχι
σαν άντρο παρανόµων, αλλά σαν τµήµα του κοινωνικού µας
ιστού. 

Εποµένως η κατεύθυνση και η πολιτική που θα εφαρµόσουµε
είναι: συνεννόηση µε τους νοµοταγείς πολίτες, συνεννόηση µε
την τοπική αυτοδιοίκηση, όχι ανοχή, αλλά πληροφόρηση από την
περιοχή, για να υπάρξει καλύτερη αστυνόµευση, µαζί µε την ενί-
σχυση που σας είπαµε, όπως και προσωπικό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Τόσκα. 

Τον λόγο έχει ο κ. Βορίδης. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Εκτιµώ ως κατ’ αρχάς θετική την απάντησή σας, υπό την έν-

νοια ότι αντιλαµβάνεστε το πρόβληµα, συµµερίζεστε το πρό-
βληµα, καταλαβαίνετε τη σηµασία του. Απλώς εδώ να τονίσω το
εξής. Εµφανίζεται πολλές φορές ότι αυτό είναι ένα πρόβληµα το-
πικό. Θα µου επιτρέψετε  να πω ότι βεβαίως είναι τοπικό, υπό την
έννοια ότι έχει συγκεκριµένους θύλακες εγκληµατογόνους, αλλά
αυτό αφορά το σύνολο της Αττικής. Γιατί; Γιατί στην πραγµατι-
κότητα εκεί είναι εγκληµατογόνες εστίες, οι οποίες χρησιµοποι-
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ούνται –ας το πω έτσι- ως ορµητήρια, ως άντρο για τη διακίνηση
των ναρκωτικών και του παράνοµου οπλισµού. 

Εποµένως δεν είναι ότι αυτό αφορά την περιοχή. Αφορά στην
περιοχή, αλλά αφορά ευρύτερα στον τρόπο µε τον οποίο οργα-
νώνεται το οργανωµένο έγκληµα ευρύτερα στην περιοχή της Ατ-
τικής και αφορά την Αθήνα, αφορά όλες τις γειτονιές.

Το δεύτερο ζήτηµα είναι ότι -και αυτό είναι, αν θέλετε, συζή-
τηση για την αντιεγκληµατική πολιτική- πολλές φορές, προκειµέ-
νου να εκτονωθούν οι πιέσεις των κατοίκων -και ξέρετε εδώ οι
κάτοικοι, όχι απλώς επιθυµούν την αστυνόµευση, αλλά εκλιπα-
ρούν για την αστυνόµευση, ικετεύουν για την αστυνόµευση, οι
κάτοικοι, οι δηµοτικές αρχές, τα δηµοτικά συµβούλια, το σύνολο
του κόσµου, σε αντίθεση ενδεχοµένως από άλλες περιοχές που
αισθάνονται την αστυνόµευση ως ένα βάρος, γιατί πολλές φορές
η εκτεταµένη αστυνόµευση είναι ένα βάρος για την καθηµερινό-
τητα των πολιτών, εδώ η κατάσταση είναι τόσο απελπιστική, που
οι κάτοικοι και οι δηµοτικές αρχές πιέζουν και εκλιπαρούν για την
αστυνόµευση- πολλές διοικήσεις του Υπουργείου εκείνο το οποίο
κάνουν είναι τις λεγόµενες «µεγάλες επιχειρήσεις» και εκεί
έχουµε και τις συλλήψεις στις οποίες αναφέρεστε. 

Οι µεγάλες επιχειρήσεις όταν υπάρχει –και αυτό είναι κάτι το
οποίο πρέπει να το σκεφτείτε- οργανωµένο έγκληµα δεν λύνουν
το ζήτηµα, γιατί το οργανωµένο έγκληµα τι κάνει; Δέχεται την
«απώλεια» των συλληφθέντων ως -ας το πω- µέρος του πολέµου
µε το κράτος, το οργανωµένο έγκληµα µάχεται εναντίον του κρά-
τους, άρα οι συλλήψεις είναι -ας το πω- µια αποδεκτή απώλεια,
αλλά ο υπόλοιπος εγκληµατικός ιστός συνεχίζει να λειτουργεί, η
οργάνωση συνεχίζει να λειτουργεί. Συλλαµβάνεται ένας έµπορος
ναρκωτικών, αν όµως αυτός ο έµπορος δεν είναι ο κεντρικός δια-
κινητής, στην πραγµατικότητα την επόµενη κιόλας µέρα έχει αν-
τικατασταθεί και η εµπορία των ναρκωτικών συνεχίζεται απρό-
σκοπτα. Το ίδιο συµβαίνει, ανεξαρτήτως του αν θα προφυλακι-
στεί ή όχι. Εδώ ανοίγω µια παρένθεση, για να πω ότι µε τη νοµο-
θεσία που έχουµε κάνει πολλές φορές και η προφυλάκιση είναι
πια εξαιρετικά δύσκολη. Εποµένως υπάρχει το φαινόµενο της
συλλήψεως και αυτό δηµιουργεί και µια ένταση και στις αστυνο-
µικές αρχές, αλλά παρά ταύτα η δικαιοσύνη, εξαιτίας νόµων που
έχουµε κάνει εµείς εδώ, έχει τα χέρια της δεµένα και δεν µπορεί
να είναι αποτελεσµατική.

Τι είναι, λοιπόν, αυτό που χρειάζεται; Χρειάζεται η ενίσχυση
της καθηµερινής αστυνόµευσης και χρειάζονται εγώ θα πω πολ-
λές φορές και πολύ συγκεκριµένα πρακτικά µέτρα. Να πω µόνο
ένα, για να το σκεφτείτε. Στα Νεόκτιστα Ασπροπύργου, παρα-
δείγµατος χάριν, είχαµε θεαµατική µείωση της εγκληµατικότη-
τας, καθώς υπήρξαν έλεγχοι στα δυο βασικά σηµεία ελέγχου του
οικισµού. Με το να ελεγχθεί η είσοδος και η έξοδος του οικισµού
µε τον τρόπο αυτό, δηλαδή µε δυο µπλόκα τα οποία λειτουργού-
σαν, στην πραγµατικότητα απετράπη η διακίνηση των ναρκωτι-
κών και των όπλων, γιατί φοβόντουσαν πια εξαιτίας των
αστυνοµικών ελέγχων που υπήρχαν εκεί.

Πρέπει, λοιπόν, κανείς να σκεφτεί την παρέµβαση στην καθη-
µερινότητα και -θα συµφωνήσω- την επίδειξη µηδενικής ανοχής,
γιατί εκεί είναι ένα περιβάλλον το οποίο γεννά το έγκληµα. Και
θα σας πω ότι εδώ υπήρξε ένα ακόµη λάθος. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αν µου επιτρέπετε, τελειώνω µε αυτή τη σκέψη.
Το γεγονός ότι ψηφίσαµε µια νοµοθεσία µε την οποία ουσια-

στικά η ποινική µεταχείριση των ανηλίκων έγινε εξαιρετικά επιεικής
και η φυλάκισή τους γίνεται πια µόνο εάν υπάρχουν βαρύτατα αδι-
κήµατα, σχεδόν µόνο σε ανθρωποκτονίες, ουσιαστικά έχει µετα-
τρέψει και πιέσει στο να χρησιµοποιούνται ανήλικοι για τη διακί-
νηση ναρκωτικών από αυτούς που βρίσκονται πίσω από αυτό. Και
εδώ, ενώ προφανώς η πρόθεση ήταν ανθρωπιστική για µια, αν θέ-
λετε, πιο επιεική και πιο ανθρώπινη µεταχείριση των ανήλικων, κα-
τέληξαν εδώ οι ανήλικοι να είναι θύµατα της πιέσεως των µεγα-
λεµπόρων, που πια τους χρησιµοποιούν, θωρακίζοντας τους εαυ-
τούς τους και θεωρώντας κιόλας ότι οι ανήλικοι και να συλλη-
φθούν δεν πρόκειται να έχουν -ας το πω- δυσµενείς ποινικές
επιπτώσεις.

Προφανώς είναι ένα σύνθετο και περίπλοκο φαινόµενο, προ-

φανώς απαιτεί σύνθετες δράσεις, αλλά είναι πολύ σηµαντικό -
και χαίροµαι που το ακούω από την πλευρά σας- το ότι στο αµέ-
σως επόµενο χρονικό διάστηµα οι κάτοικοι θα δουν
συγκεκριµένες ενέργειες, µε τις οποίες θα δουν στην καθηµερι-
νότητά τους να ενισχύεται η αστυνόµευση. Είναι σηµαντικό και
γι’ αυτό το παρακολουθούµε µε πολλή προσοχή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο
Υπουργός κ. Τόσκας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Βορίδη, πράγµατι δεν
µπορεί να εξεταστεί η αντιµετώπιση της κατάστασης µε αποσπα-
σµατικά µέτρα, όσο δυναµικά και αν είναι αυτά, και δεν µπορεί
να εξεταστεί αυτόνοµα η εγκληµατικότητα και η παραβατικότητα
που υπάρχει στην περιοχή. 

Τα ναρκωτικά από κάπου έρχονται και κάπου πηγαίνουν. Τα
κλεµµένα από κάπου έρχονται και κάπου πηγαίνουν. 

Εποµένως είναι τελείως λάθος να πούµε ότι µας φταίει αυτή η
περιοχή ή µας φταίνε πολύ περισσότερο οι κάτοικοι αυτής της
περιοχής, που σε καµµία περίπτωση δεν υπάρχει συνολική πα-
ραβατικότητα. Υπάρχει παραβατικότητα από συγκεκριµένες οµά-
δες που εκµεταλλεύονται, όµως, έναν περίγυρο και ένα κλίµα.

Από τις πρώτες µέρες, λοιπόν, όταν µε ενηµέρωσαν και µου
είπαν για τις δυναµικές ενέργειες που κάνουν -για να είµαι ειλι-
κρινής- τους είπα: «Όχι, είναι λάθος αυτό. Πρέπει να αποκατα-
σταθεί η κανονική λειτουργία, η κανονική ροή των αστυνοµικών
δυνάµεων στην περιοχή και εκεί είναι το µεγάλο στοίχηµα.». Οι
µεγάλες δράσεις που γίνονται σε µια µέρα και ξεχνιούνται για τις
επόµενες δεκαπέντε µέρες, πράγµατι, αποδίδουν για µια µέρα.
Δεν έχουν διάρκεια. Και εκεί είναι η όλη προσπάθειά µας. 

Για αυτό ξαναλέω: Θα έρθουµε σε συνεννόηση µε τους νοµο-
ταγείς κατοίκους της περιοχής και µε την τοπική αυτοδιοίκηση.
Πριν πάµε στις επεµβάσεις και όπου χρειάζεται, θα έρθουµε σε
συνεννόηση, θα αποκτήσουµε εικόνα του περιβάλλοντος, θα
προσπαθήσουµε µε συναινέσεις να δηµιουργήσουµε το κατάλ-
ληλο κλίµα και, όπου δεν αποδίδει η συνεννόηση και υπάρχει πα-
ραβατικότητα, εκεί θα ενεργήσουµε µε τον κλασικό τρόπο που
ενεργούν όλες οι αστυνοµίες του κόσµου. 

Προσπαθούµε µελετηµένα να δράσουµε στην περιοχή, γιατί
πράγµατι είναι πολύ σύνθετο το φαινόµενο. Δεν υπάρχει µόνο
παραβατικότητα στην περιοχή. Υπάρχει φτώχεια, υπάρχουν προ-
βλήµατα στην περιοχή, υπάρχει αγραµµατοσύνη. Τα παιδιά δεν
πάνε στο σχολείο και χρησιµοποιούνται µετά από τους επιτήδει-
ους της περιοχής και από τους εγκληµατίες. Άρα είναι ένα συ-
νολικό φαινόµενο. 

Μέσα σε αυτό, σε ό,τι µας αφορά αλλά και σε συνεργασία µε
τα υπόλοιπα Υπουργεία, θα προσπαθήσουµε να κάνουµε ενέρ-
γειες, οι οποίες θα πρέπει να αποδώσουν. Όµως πρέπει να δούµε
και τον περίγυρο: Από πού έρχονται τα ναρκωτικά, πού πάνε, από
πού έρχονται τα κλεµµένα παλιοσίδερα και πού πάνε. Άρα θέ-
λουµε να ενεργήσουµε εξετάζοντας το συνολικό περιβάλλον. 

Και ξαναλέω: Θα πρέπει σε αυτόν τον χώρο να βοηθήσουµε
όλοι, ώστε να αποδεσµευθούν αστυνοµικές δυνάµεις, να αποδε-
σµευθούν αυτοκίνητα για να χρησιµοποιηθούν εκεί που πρέπει. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ τον κ.

Βορίδη και τον κ. Τόσκα για την εποικοδοµητική και πολιτισµένη
συζήτηση.

Εισερχόµεθα στην τρίτη επίκαιρη ερώτηση. Είναι η µε αριθµό
28/26-10-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης, ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ,
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την
ισοπέδωση της κοινωνικής ασφάλισης και προστασίας από την
Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Αναστάσιος Πετρόπουλος.
Ο κ. Κεγκέρογλου έχει τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, παρά τα προβλήµατα το κοινωνικό κράτος

µέσα από τις δυσκολίες τα προηγούµενα χρόνια προσπαθούσε
να στηρίξει τους αδύναµους. Δυστυχώς τα πράγµατα έχουν χει-
ροτερέψει πάρα πολύ και ως προς τον πληθυσµό που καλείται
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το κοινωνικό κράτος να στηρίξει -έχει αυξηθεί σε µεγάλο ποσο-
στό- αλλά και ως προς τη δυνατότητα ή την ικανότητα του κρά-
τους να προσφέρει αυτήν την στήριξη.

Θα σας αναφέρω τα προγράµµατα, τα οποία ή έχουν αδρανο-
ποιηθεί ή υπάρχει αµέλεια και χαρακτηριστική αδράνεια για την
υλοποίησή τους. 

Οικογενειακά επιδόµατα για τα οποία έχει γίνει τόση συζή-
τηση. Δύο µήνες έχετε καθυστερήσει να καταβάλετε τα οικογε-
νειακά επιδόµατα για εξακόσιες σαράντα πέντε χιλιάδες
οικογένειες. Πέρυσι τα δώσαµε αρχές Σεπτεµβρίου, γιατί είναι
χρήσιµα για τις αδύναµες οικογένειες εν όψει της σχολικής χρο-
νιάς. 

Κάρτα σίτισης. Δυστυχώς σε εκατό σαράντα πέντε χιλιάδες οι-
κογένειες υποσχεθήκατε πάλι χθες ότι θα µπουν αύριο τα χρή-
µατα. 

Ταµείο Ευρωπαϊκής Βοήθειας για τους απόρους. Έχουµε δια-
σφαλίσει τριακόσια τριάντα εκατοµµύρια. Είναι από τον Δεκέµ-
βριο σε συγκεκριµένο λογαριασµό του Υπουργείου και δεν έχει
εκταµιευθεί ούτε ένα ευρώ. 

Πρόγραµµα διανοµής οπωροκηπευτικών. Σαπίζουν τα οπωρο-
κηπευτικά, κύριε Πρόεδρε, που είναι υπό απόσυρση και από προ-
γράµµατα του Υπουργείου Γεωργίας και δεν γίνεται η διαδικασία,
προκειµένου να διανεµηθούν από τους αρµόδιους φορείς. 

Πρόγραµµα µετακίνησης ΑΜΕΑ. Πέρυσι, το 2014 οι κάρτες για
τη µετακίνηση των ΑΜΕΑ διανεµήθηκαν τον Μάρτιο και τον Απρί-
λιο. Φέτος, φτάνουµε στον Νοέµβριο, όπου να ’ναι, και ακόµα
δεν έχουν διανεµηθεί. Ακόµα δεν έχουν υπογραφεί οι συµβάσεις
µε τους συγκοινωνιακούς φορείς. Παρανοµεί το Υπουργείο. Είναι
δυνατόν να κάνει διακίνηση και µετακίνηση των πολιτών που το
έχουν ανάγκη, των ατόµων µε αναπηρία, χωρίς να έχει υπογρά-
ψει τις συµβάσεις; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Ο κ. Σπίρτζης, πριν από δέκα µέρες, εισηγήθηκε να κατεβαί-

νουν από τα λεωφορεία του ΟΑΣΑ οι ανάπηροι, εάν το Υπουργείο
δεν πληρώνει. Στους Υπουργούς έπρεπε να λέει να κατεβούν από
τη θέση τους, εάν δεν υλοποιούν τις υποχρεώσεις τους και όχι
στους ανάπηρους. 

Επίδοµα θέρµανσης. Ακόµη τίποτα. 
Κέντρα ηµερήσιας φροντίδας για χίλια τετρακόσια τριάντα

παιδιά. Τα σαράντα τέσσερα κέντρα από τον Ιανουάριο είναι
χωρίς χρηµατοδότηση και είναι στον αέρα. Εµπαίζονται οι γονείς
και το γονεϊκό κίνηµα. 

Ιατροφαρµακευτική περίθαλψη ανασφάλιστων. Ακόµη δεν έχει
υπογραφεί η υπουργική απόφαση για την υλοποίηση νοµοθετι-
κής ρύθµισης, παρ’ ότι σας παραδώσαµε έτοιµο το πόρισµα της
επιτροπής. 

Τα προγράµµατα για την ανεργία; Το εγγυηµένο εισόδηµα; Να
δούµε τι κάνατε φέτος µε τους παιδικούς σταθµούς που αφή-
σατε σαράντα χιλιάδες παιδιά εκτός; Το πρόγραµµα «Βοήθεια
στο Σπίτι»; Δεν υλοποιείτε τον νόµο που ψηφίσαµε πέρυσι τον
Αύγουστο για τη µόνιµη λειτουργία. Μέχρι τις 30 Σεπτεµβρίου
προβλεπόταν να υπογραφούν οι συµβάσεις. Δεν έχουν υπογρα-
φεί και είναι στον αέρα. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Κεγκέρογλου. 
Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός κ. Αναστάσιος Πετρόπουλος. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε. 

Άκουσα µε προσοχή να περιγράφετε, κύριε Κεγκέρογλου µία
κατάσταση που παραλάβαµε µετά από µία πολιτική δική σας που
προηγήθηκε. Φυσικά, δεν θα µείνω σε αυτήν την αντιπαράθεση,
η οποία δεν είναι γόνιµη. 

Πρέπει, όµως –και οφείλω να το κάνω- να υπενθυµίσω ότι οι
µειώσεις στις δαπάνες για την κοινωνική ασφάλιση και την προ-
στασία προέκυψαν κατά ποσοστό 42% τουλάχιστον σε σχέση µε
το 2013 και το 2014, µε σύγκριση µόνο µίας χρονιάς. Από δεκαε-
πτά δισεκατοµµύρια πήγε κοντά στα έντεκα δισεκατοµµύρια. 

Τη δική µας πολιτική δαπανών για την κοινωνική ασφάλιση θα
τη δείτε και στο σχέδιο του προϋπολογισµού που θα κατατεθεί
πολύ σύντοµα για τον προϋπολογισµό του 2016, στον οποίο
πραγµατικά οι πιστώσεις θα είναι τέτοιες, ώστε να καλύπτονται
απολύτως οι κοινωνικές ανάγκες και να εξασφαλίζεται πλήρως
η χορήγηση των συντάξεων. 

Βεβαίως, στο Μεσοπρόθεσµο Πρόγραµµα Δηµοσιονοµικής
Προσαρµογής 2016-2019 θα δείτε συνολικά ότι πραγµατικά η Κυ-
βέρνηση δείχνει την ευαισθησία που απορρέει από τη δική της
ιδεολογική κατεύθυνση στήριξης των αναγκών του λαού µας µε
όλο αυτό το σχέδιο που ετοιµάζουµε για τη µεταρρύθµιση της
κοινωνικής ασφάλισης, το οποίο έχει σαν σκοπό να στηρίξει τους
πιο αδύναµους και τους πιο φτωχούς Έλληνες. Όλα αυτά που
ακούγονται θα διαψευστούν και πολύ σύντοµα µάλιστα θα ενι-
σχύσουµε την προστασία των συµπολιτών µας µε έναν τρόπο
απόλυτο. 

Στις 30 Οκτωβρίου θα καταβληθούν τα ποσά που είναι για τα
επιδόµατα. Όλο αυτό το θέµα έχει κλείσει. Δεν υπάρχει κανένας
λόγος να δηµιουργεί θόρυβο η Αντιπολίτευση για ένα ζήτηµα
που ξέρετε πολύ καλά ότι το διαχειριζόµαστε στο ασφυκτικό
πλαίσιο της εκτέλεσης του προϋπολογισµού που εσείς είχατε
διαµορφώσει κατά το 2014 µε την πολιτική σας. Εποµένως ερ-
χόµαστε και καλύπτουµε όλα αυτά που πρέπει να καλύπτουµε.
Για εξακόσιους σαράντα έξι χιλιάδες δικαιούχους θα καλύψουµε
µε µία δαπάνη διακοσίων είκοσι τριών εκατοµµυρίων ευρώ αυτήν
την ανάγκη. 

Βεβαίως, άλλα 16,3 εκατοµµύρια ευρώ µε την κάρτα αλληλεγ-
γύης για τη σίτιση, νοµίζω, µέχρι τις 5 Νοεµβρίου. Κάπου εκεί
έχει προσδιοριστεί ο χρόνος κάλυψης και αυτής της υποχρέω-
σης. 

Συνολικά, θα δείτε την πολιτική µας να εξελίσσεται µε την ευαι-
σθησία την οποία επιδεικνύει η Κυβέρνηση. Η εισφοροδιαφυγή,
η οποία είναι τεράστια, θα χτυπηθεί. Αυτή είναι η πολιτική µας, η
οποία κυρίως θα αποδώσει τους καρπούς για τη στήριξη της κοι-
νωνικής ασφάλισης στο µέλλον. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κεγκέρο-
γλου, έχετε ξανά τον λόγο για δευτερολογία.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Τον κοινοβουλευτικό έλεγχο ο
κύριος Υπουργός, κύριε Πρόεδρε, τον ονόµασε «θόρυβο» της
Αντιπολίτευσης. Έχω ξαναπεί ότι οι εξωκοινοβουλευτικοί, οι
οποίοι είναι καλοδεχούµενοι σε κάθε κυβέρνηση για να προσφέ-
ρουν τις υπηρεσίες τους, πρέπει να σέβονται το Κοινοβούλιο και
τις κοινοβουλευτικές διαδικασίες. 

Επανέρχοµαι όµως στον «θόρυβο» κατ’ εσάς. Ο προϋπολογι-
σµός, λοιπόν, είχε εγγεγραµµένα όλα τα απαιτούµενα ποσά για
την καταβολή των οικογενειακών επιδοµάτων. Δυστυχώς έχετε
καθυστερήσει δύο µήνες. Αντί να πείτε τους λόγους που σας
οδήγησαν στην καθυστέρηση, βγαίνετε και από πάνω. 

Τα οικογενειακά επιδόµατα, κύριε Υπουργέ, θεσπίστηκαν το
2013 για πρώτη φορά. Άρα δεν είναι κάτι το οποίο έχει περικοπεί,
σύµφωνα µε την επιχειρηµατολογία σας. Είναι καινούργιο
πράγµα.

Η κάρτα σίτισης είναι κάτι που θεσπίστηκε από εσάς, από
όλους µας, γιατί το ψήφισε όλη η Βουλή τον Μάρτη-Απρίλη. Είναι
ένα ποσό, το οποίο πρέπει να το καταβάλουµε στην ώρα του,
γιατί αφορά αυτούς που βιώνουν την ακραία φτώχεια. Δεν υπάρ-
χει δικαιολογία, δηλαδή να καλύπτονται άλλες ανάγκες και να
µην καλύπτονται αυτά που αφορούν τους αδύναµους.

Για το Ταµείο Ευρωπαϊκής Βοήθειας σάς είπα για 330 εκατοµ-
µύρια. Αυτά είναι υπαρκτά λεφτά σε συγκεκριµένο λογαριασµό
του ΕΙΕΑΔ. Αν θέλετε να σας πω και το νούµερο. Δεν έχει εκτα-
µιευθεί ούτε ένα ευρώ.

Προφανώς, βέβαια, εσείς σήµερα αναλαµβάνετε ευθύνη
άλλων που δεν ήρθαν να απαντήσουν, αλλά είναι υπαρκτά τα θέ-
µατα. 

Σας ξαναλέω ότι για το πρόγραµµα µετακίνησης ΑΜΕΑ είναι
εγγεγραµµένα στον προϋπολογισµό 23 εκατοµµύρια και δεν
έχουν γίνει οι συµβάσεις. Δεν είναι θέµα χρηµάτων, είναι θέµα
αδράνειας και αδιαφορίας των αρµόδιων Υπουργών, Υφυπουρ-
γών, Γενικών Γραµµατέων και δεν ξέρω τι άλλο. Είναι τα λεφτά
στον προϋπολογισµό, στο ταµείο κι έχει πάει Νοέµβρης και δεν
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έχουν υπογραφεί οι συµβάσεις µε τον ΟΑΣΑ και τους άλλους
συγκοινωνιακούς φορείς.

Το επίδοµα θέρµανσης ελπίζουµε να ανακοινωθεί αυτές τις
µέρες, τουλάχιστον, σε τι ύψος θα είναι. 

Σας είπα για τα σαράντα τέσσερα κέντρα ηµερήσιας φροντί-
δας για τα παιδιά. Είναι ένα πολύ ευαίσθητο θέµα. Έχουν µείνει
από τον Ιανουάριο στον αέρα. Πρέπει το Υπουργείο σας να το
δει το θέµα, γιατί θα κλείσουν αυτές οι δοµές. Αυτές οι δοµές
είναι δοµές ανοικτής προστασίας. Γίνονται εργοθεραπείες, στή-
ριξη των παιδιών, εκπαίδευση, και δεν µπορούν να πάνε να ξα-
νακλειστούν σε ιδρύµατα. Είναι πολύ σοβαρό. Δείτε το, σας
παρακαλώ πάρα πολύ. Έχουν κινητοποίηση σήµερα οι γονείς.
Θα είναι στο Υπουργείο ίσως για συνάντηση µαζί σας. Δεν ξέρω
αν είναι µε τον κ. Κατρούγκαλο ή µε εσάς. Δεν γνωρίζω.

Για το εγγυηµένο εισόδηµα έχουµε πει πολλές φορές ότι εκτός
του ότι απαξιώσατε το πιλοτικό πρόγραµµα, το προσβάλατε, στη
συνέχεια ήρθατε µετά την επιµονή των εταίρων να το αποδε-
χτείτε και θα ξαναξεκινήσει τον Απρίλιο. Όµως, πληρώστε του-
λάχιστον τις υποχρεώσεις του πιλοτικού προγράµµατος, αυτά τα
οποία οφείλονται.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Για την ανεργία στο προσχέδιο του προϋπολογισµού, κύριε
Πρόεδρε, αναφέρεται ότι ο ΟΑΕΔ φέτος θα είναι πλεονασµατι-
κός κατά 427 εκατοµµύρια ευρώ. Ο ΟΑΕΔ είναι ο οργανισµός
που προωθεί την απασχόληση. Όταν είναι, λοιπόν, πλεονασµα-
τικός κατά 427 εκατοµµύρια θα πρέπει να θέσει προβληµατι-
σµούς. Ενώ έχουµε γενικά ελλείψεις, εδώ έχουµε πλεόνασµα. Τι
συµβαίνει, ρε παιδιά; Αναξιοποίητα 427 εκατοµµύρια, γιατί δεν
προωθήθηκαν τα αντίστοιχα προγράµµατα για την ανεργία! Το
λέει το προσχέδιο του προϋπολογισµού. Δεν µπορεί να συµβαίνει
αυτό σε µία χώρα που έχει ένα τεράστιο ποσοστό ανεργίας και
µάλιστα ενώ µετά από µεγάλη προσπάθεια είχε αρχίσει να µει-
ώνεται, τώρα έχουµε πάλι προβλήµατα! Δείτε το. Είναι µεγάλο
θέµα.

Έχουµε ένα συνολικό πρόβληµα µε την κοινωνική προστασία.
Δυστυχώς δεν ασχολείται η Κυβέρνηση όσο πρέπει. Τα παρα-
πέµπει στο µέλλον. Όµως, οι φτωχοί, οι αδύναµοι, οι οικογένειες
που θέλουν στήριξη, υπάρχουν τώρα. Δεν χρειάζονται αυτήν τη
στήριξη µετά από δυο χρόνια. Μιλάµε για το σήµερα. Δεν υπάρ-
χει. 

Στο θέµα του ασφαλιστικού, δυστυχώς, κάθε µέρα έχουµε αν-
τιφατικές ανακοινώσεις. Έχουµε αντικρουόµενα και συγκρουό-
µενα πράγµατα. Θα σας πρότεινα να γίνει µε αίτηµά σας
συνεδρίαση της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και να εκθέ-
σετε εκεί το πλαίσιο το δικό σας. Μην καλύπτεστε πίσω από την
Επιτροπή των Σοφών, την επιτροπή κάποιων ανθρώπων που σας
προσέφεραν κάποιες γνώµες, κάποιες υπηρεσίες, αλλά δεν
έχουν την πολιτική ευθύνη για το Υπουργείο.

Αυτό πρέπει να γίνει ξεκάθαρο και για ένα άλλο λόγο, κύριε
Υπουργέ. 

Δυστυχώς ξέρετε ότι τις προηγούµενες ηµέρες έγινε µία
απειλή µε µία σφαίρα κι έναν φάκελο, που στάλθηκαν στην πρό-
εδρο της επιτροπής. Περιµένω το Υπουργείο να πει ότι η όποια
γνώµη της Επιτροπής είναι άλλο θέµα ή οι γνώµες των µελών
της. Η πολιτική ευθύνη είναι στο Υπουργείο. Να την αναλάβετε. 

Ηθικός αυτουργός για οτιδήποτε πάθει η πρόεδρος και τα
µέλη θα είστε εσείς, ως Υπουργείο. Και βέβαια, ο κ. Τόσκας, που
έφυγε πριν, πρέπει να λάβει όλα τα µέτρα για την προστασία και
των µελών και των οικογενειών τους. Δεν είναι παιχνίδι.

Καλέστε, λοιπόν, την Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων να συ-
ζητήσουµε εκεί για το ασφαλιστικό, γιατί δεν είναι συζήτηση ενός
λεπτού, ακόµα και στο πλαίσιο µιας επίκαιρης επερώτησης.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ κι εγώ. 
Κύριε Υφυπουργέ, απαντάτε στην τοποθέτηση του κ. Κεγκέ-

ρογλου. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Θα χρει-
αστώ περίπου δυόµισι λεπτά παραπάνω, για να κλείσει ο χρόνος,
καθώς µίλησε παραπάνω ο κ. Κεγκέρογλου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εντάξει. Θα σας
δώσω κι εσάς τρία λεπτά. Μην ανησυχείτε.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Εντάξει, δεν
έχω πρόβληµα. Είµαι πολύ φειδωλός και δεν θα είµαι φλύαρος
στα όσα απαντήσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εντάξει.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Δεν περί-
µενα, όµως, ο κ. Κεγκέρογλου να προσφέρει στήριξη σε αυτούς
που απειλούν µεταθέτοντας µία ευθύνη στην Κυβέρνηση, γιατί
κάποιοι έκαναν αυτήν την πράξη που θα έπρεπε να έχει αποδο-
κιµάσει, αντί να λέει ότι εµείς θα είµαστε ηθικοί αυτουργοί για
εκείνους που -από σκοτεινές διαδροµές και δεν ξέρω από ποια
κανάλια- έρχονται να χρησιµοποιήσουν τέτοιου είδους πολιτικές
εκφοβισµού και τροµοκρατίας στη δηµοκρατία µας. Έτσι θα
έλεγε, αν αφορούσε άλλους. 

Όµως, εδώ βρίσκει την ηθική ευθύνη στη δική µας την Κυβέρ-
νηση γι’ αυτούς που απειλούν. Τέτοια στήριξη δεν θα την περί-
µεναν, προφανώς, ούτε εκείνοι που απειλούν µε τέτοιο τρόπο
αποδοκιµαστέο τα πολιτικά πρόσωπα.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτό καταλάβατε;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Είστε προβοκάτορας.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Τι είπατε;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Είστε προβοκάτορας µέγας!
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Έχετε πρό-
βληµα, κύριε Κεγκέρογλου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Έχετε πρόβληµα εσείς σοβαρό.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Σοβαρό
πρόβληµα έχετε και έχετε και την εύνοια ότι φέρατε την ασυδο-
σία, την οποία απολαµβάνετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Κεγκέρογλου, µη διακόπτετε τον Υφυπουργό.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Έρχεστε εδώ µε θράσος.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτό καταλάβατε;
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Είπατε ακρι-
βώς αυτό, ότι οι ηθικοί αυτουργοί είναι στην Κυβέρνηση, είναι ο
Υπουργός γιατί εστάλη η σφαίρα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ναι, γιατί µεταθέτετε την ευθύνη
των πολιτικών αποφάσεων στις επιτροπές.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κάθε φορά
την πατάτε, όταν λέτε κάτι και σας βγαίνει ανάποδα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Κεγκέρογλου. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Γι’ αυτό σας
είπα και την προηγούµενη φορά να προσέχετε, όταν µιλάτε σε
µένα. Την πατάτε. Μαζευτείτε λιγάκι.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Απαντήστε. Δεν ξέρετε τι να
απαντήσετε. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Μαζευτείτε
λιγάκι, κύριε Κεγκέρογλου. Θα το µάθετε το µάθηµά σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κεγκέρο-
γλου, θα σας παρακαλέσω να µη διακόπτετε.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Είπατε ακρι-
βώς αυτό, ότι ηθικός αυτουργός είναι ο Υπουργός.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Εσείς και ο κ. Κατρούγκαλος
κρύβεστε.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ακούσατε
τι είπα; Τι να σας πω, κύριε Κεγκέρογλου; Κάποια στιγµή δεν έχει
νόηµα να µιλάει κανείς µαζί σας. Όµως, επειδή ρωτάτε, στο πλαί-
σιο του ελέγχου, υποχρεώνοµαι να σας απαντώ.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν µιλάτε προσωπικά.
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Μιλάτε στον θεσµό του Βουλευτή. Είναι Βουλευτής.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ!
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Τι θέλετε,
κύριε Κωνσταντινόπουλε; 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν είναι προσωπικό το
ζήτηµα. Είναι Βουλευτής.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Του
απαντώ. Πολιτικά δεν µου το έθεσε; Πολιτικά απαντώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Κωνσταντινόπουλε. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Κων-
σταντινόπουλε, δεν θα µου πείτε εσείς πώς θα απαντώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Κων-
σταντινόπουλε, αφήστε τώρα τον καυγά. Τι θέλετε ακριβώς;
Κάθε φορά που θα εµφανίζοµαι, αυτήν τη δουλειά θα κάνετε; Δεν
το κατάλαβα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υφυπουργέ,
παρακαλώ. Παρακαλώ!

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Αφήστε τα αυτά τα συν-
δικαλιστικά!

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Αφήστε τα
αυτά;

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν είστε συνήγορος
ούτε δικηγόρος της Attica Bank.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Κωνσταντινόπουλε!

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Δεν θα φι-
µωθώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ! Δεν
µπορούµε να κάνουµε έτσι τον διάλογο. Επεµβαίνετε εσείς χωρίς
ερώτηση;

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Τι είναι
αυτά που κάνετε; Η δηµοκρατία σας αυτήν την αντίληψη έχει; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ!
Συνεχίστε, κύριε Υφυπουργέ.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Όφειλα,
λοιπόν, να το επισηµάνω αυτό. Είναι ένα ατόπηµα. Καλό θα ήταν
ο κ. Κεγκέρογλου  να το αποσύρει, διότι άλλο θα ήθελε να πει,
και είπε αυτό που ακούσαµε. Ας το πει έτσι.

Σχετικά µε την πολιτική µας στην κοινωνική ασφάλιση, θα δείτε
πραγµατικά, επιτέλους, µία κοινωνική ασφάλιση, η οποία θα αν-
ταποκρίνεται στις ανάγκες αυτής της χώρας και θα είναι µέτρο
που θα αναπτύξει και τις παροδικές δυνάµεις αυτής της χώρας.

Πραγµατικά, είναι ένα τεράστιο πρόβληµα η εισφοροδιαφυγή.
Ξεπερνά τα 5 δισεκατοµµύρια περίπου ετησίως η απώλεια σε
έσοδα και, επιτέλους, κάποια στιγµή πρέπει να κάνουµε τον λο-
γαριασµό και να δούµε ποιοι πρέπει να απολογηθούν, γιατί η κοι-
νωνική ασφάλιση έχει χάσει 80 δισεκατοµµύρια τα χρόνια εκείνα
κατά τα οποία τα κεφάλαιά της αξιοποιούνταν όχι για την κοινω-
νική ασφάλιση, αλλά για άλλους σκοπούς.

Όποιες απώλειες υπάρχουν από το PSI, το οποίο δηµιουργή-
θηκε ως λύση για κάποιους, ως έγκληµα για εµάς σε βάρος της
κοινωνικής ασφάλισης, θα καλύψουµε αυτό το οποίο πραγµατικά
οφείλει η πολιτεία στην κοινωνική ασφάλιση, παρ’ όλο που είναι
πρόβληµα το οποίο δεν δηµιούργησε η Κυβέρνηση αυτή.

Τα µέτρα που θα πάρουµε για την ανασυγκρότηση του συστή-
µατος κοινωνικής ασφάλισης θα είναι πραγµατικά τέτοια, που θα
φέρουν εισφορές. Θα αξιοποιήσουµε µε τον πιο αποτελεσµατικό
τρόπο την περιουσία και τις λειτουργίες της κοινωνικής ασφάλι-
σης, που φαντάζοµαι ότι θα στηρίξετε και εσείς, όταν θα τεθεί
στο Κοινοβούλιο προς ψήφιση το νοµοσχέδιο και δεν θα αντιδι-
κήσετε απέναντι σε λογικές και αναγκαίες προσαρµογές που

πρέπει να κάνουµε για την κάλυψη αυτής της προοπτικής, η
οποία είναι εθνικής ανάγκης. 

Όµως, θα σας θυµίσω τα εξής, σχετικά µε κάποια ζητήµατα:
Παρ’ όλο που δεν έχω κοινοβουλευτική πείρα -τώρα βλέπω όλη
αυτήν την ιστορία πώς εξελίσσεται- ωστόσο έχω καλή µνήµη.
Όταν ήταν εδώ ο κ. Σπίρτζης είπε -και µάλιστα υπήρχε και µία
διαφοροποίηση, για να µην πω επιτίµηση και επίκριση του διευ-
θύνοντος συµβούλου του ΟΑΣΑ- για εκείνες τις καθυστερήσεις
που ο ΟΑΣΑ σηµειώνει µε δική του ευθύνη. Και ξέρετε και τη στι-
χοµυθία που διηµείφθη εδώ.

Εποµένως µην κατηγορείτε την Κυβέρνηση, που θα αλλάξει
σύντοµα –δεν ξέρω εάν το έχει κάνει κιόλας- τον διευθύνοντα
σύµβουλο του ΟΑΣΑ, για να κάνει τις συµβάσεις που πρέπει για
τη µετακίνηση των ατόµων µε ειδικές ανάγκες, την οποία φυσικά
η Κυβέρνηση θα διαθέσει ως δυνατότητα και θα λύσει και όλα
τα άλλα προβλήµατα, για τα οποία η Κυβέρνηση πάντα δείχνει
κοινωνική ευαισθησία. 

Φυσικά, δεν πρόκειται να θιγούν -αντιθέτως θα ενισχυθούν- τα
δικαιώµατα των ατόµων µε ειδικές ανάγκες. Το ξέρετε και φαν-
τάζοµαι να µελετήσατε και την κοινή υπουργική απόφαση που
εκδόθηκε προσφάτως. Σε καµµία περίπτωση δεν εθίγησαν τα δι-
καιώµατα αυτά ούτε από την κοινή υπουργική απόφαση που
αφορά τα όρια ηλικίας. Εξαιρέσεις υπάρχουν για όλους όσους
πραγµατικά χρειάζονται την προστασία, την οποία οφείλουµε να
παρέχουµε στους πιο αδύνατους και στους πιο ανήµπορους πο-
λίτες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Υφυπουργέ. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον
λόγο επί προσωπικού.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σε τι συνίσταται
το προσωπικό, κύριε Κεγκέρογλου, δεδοµένου ότι δεν επιτρέπε-
ται τριτολογία από τον Κανονισµό της Βουλής;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Στις προσωπικές αναφορές του
κυρίου Υπουργού. Η Κυβέρνηση είναι υπεύθυνη για την προστα-
σία των µελών της επιτροπής και των οικογενειών τους έναντι
των απειλών που δέχονται από άνοµα συµφέροντα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ποιο είναι το προ-
σωπικό ζήτηµα;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Αυτή είναι η θέση µου, την οποία
διαστρέβλωσε ο κ. Υπουργός. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ωστόσο, δεν είναι
προσωπικό το θέµα. Δεν σας θίγει, δηλαδή. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Πώς; Δεν µας έθιξε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Αυτό είναι τριτο-

λογία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ο Υπουργός µόνιµα διαστρε-

βλώνει την πραγµατικότητα. Ο κ. Σπίρτζης ήταν εδώ…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Διευκρινίστε τη

θέση σας εδώ. Να µην έχουµε διαρκή συζήτηση. Το αντιλαµβά-
νεστε!

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ο κ. Σπίρτζης εισηγήθηκε εδώ -
και ψηφίστηκε- ότι, εάν το Υπουργείο δεν εκπληρώνει τις υπο-
χρεώσεις του, τότε θα σταµατά το µεταφορικό έργο. Αυτό είναι
νόµος πλέον, µε εισήγηση του κ. Σπίρτζη. 

Αυτό το οποίο είπε τώρα ο Υπουργός µε τον Διευθύνοντα Σύµ-
βουλο δεν έχει καµµία σχέση. Διότι συγκοινωνιακοί φορείς είναι
και τα ΚΤΕΛ. Με τα ΚΤΕΛ γιατί δεν έχει υπογράψει το Υπουργείο
Εργασίας; Περιµένει και εκεί να αλλάξει συµβούλους;

Είναι µόνιµος προβοκάτορας ο κύριος Υπουργός, όπως προ-
καλεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας παρακαλώ,
κύριε Κεγκέρογλου! Μη χαρακτηρίζετε. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Εάν πραγµατικά θέλει να σέβεται
τον κοινοβουλευτικό έλεγχο, να τον σεβόµαστε και εµείς. 

Ευχαριστώ. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Αυτά είναι πρωτοφανή πράγµατα!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ!
Δεν θέλουµε τους χαρακτηρισµούς. Θα το ανακαλέστε αυτό,
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διότι δεν είναι σωστό. Χαλάτε το κλίµα. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Είπα «συµπεριφέρεται έτσι και

θα πρέπει να το σταµατήσει»! Βεβαίως, κύριε Πρόεδρε, εάν το
σταµατήσει, δεν θα ξανακουστεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εισερχόµεθα στην
πέµπτη µε αριθµό 21/24-10-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Αχαΐας του Ποταµιού κ. Ιάσονος Φωτήλα
προς τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την
εθνική πολιτική για το βιβλίο.

Παρακαλώ, κύριε Φωτήλα, έχετε τον λόγο. 
ΙΑΣΩΝ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, ένας από τους αγαπηµένους σας φιλοσόφους

-και εάν κάνω λάθος, διορθώστε µε- ο Λουί Αλτουσέρ έχει διατυ-
πώσει, µεταξύ άλλων, την άποψη ότι «ο φιλοσοφικός υλισµός
είναι να µη λέµε στον εαυτό µας και στον κόσµο παραµύθια». 

Δυστυχώς και στον χώρο του βιβλίου η Κυβέρνηση πορεύεται
µε την παλαιοκοµµατική πολιτική του παραµυθιού, δηλαδή προ-
εκλογικά τάζουµε τα πάντα και µετεκλογικά δεν εφαρµόζουµε τί-
ποτα.

Ο ίδιος ο Πρωθυπουργός σε εκδηλώσεις µε τους ανθρώπους
των γραµµάτων τον Μάρτιο του 2014, µε αφορµή την τότε κα-
τάργηση της ενιαίας τιµής βιβλίου από την κυβέρνηση Σαµαρά-
Βενιζέλου εξαιτίας µιας οδηγίας του ΟΟΣΑ –κατάπτυστο τότε
εργαλείο, σηµαντικό βοήθηµα τώρα, σύµφωνα µε την Κυβέρ-
νηση- είχε προσωπικά υποσχεθεί την επαναφορά της ενιαίας
τιµής στο βιβλίο και τη γενικότερη προστασία των πνευµατικών
δηµιουργών. 

Επιπλέον, ο Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας και Πολιτισµού
κ. Ξυδάκης στις 25 Φλεβάρη –θα τα καταθέσω όλα αυτά στα
Πρακτικά- είχε µιλήσει για την επαναλειτουργία του ΕΚΕΒΙ ή,
τέλος πάντων, κάποιου άλλου αντίστοιχου εθνικής εµβέλειας
φορέα και την επαναφορά της ενιαίας τιµής βιβλίου. Καµµία,
όµως, από τις υποσχέσεις δεν τηρήθηκαν. 

Εσείς δεν έχετε ανακοινώσει κάτι σχετικά µε το θέµα. Όµως,
ουσιαστικά πρέπει να πούµε ότι έχει σταµατήσει να υπάρχει από
το Υπουργείο Πολιτισµού οποιαδήποτε µέριµνα για το βιβλίο. 

Η χώρα µας παρουσιάζεται ως η µόνη ευρωπαϊκή χώρα που
δεν έχει εθνική πολιτική προώθησής του, αλλά και γενικότερα
µέριµνα για τη φιλαναγνωσία των πολιτών. 

Τα αρνητικά αποτελέσµατα της ανυπαρξίας πολιτικής είναι
πολύ σηµαντικά. Ενδεικτικά αναφέρω τρία: Πρώτον, όλες οι δρά-
σεις του πρώην ΕΚΕΒΙ περιορίζονται σήµερα στην εργασία τριών
µόνο υπαλλήλων στο ΕΙΠ, στο Ελληνικό Ίδρυµα Πολιτισµού, που
λειτουργεί χωρίς αντίστοιχη επιτροπή για το βιβλίο και χωρίς
εσωτερικό κανονισµό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δώστε µου λίγο χρόνο ακόµη, κύριε Πρόεδρε. Εν ανάγκη,
αφαιρέστε µου χρόνο από τη δευτερολογία. 

Επίσης –να το τονίσουµε- χωρίς εσωτερικό κανονισµό λειτουρ-
γούσε και το ΕΚΕΒΙ εξαιτίας µίας υπογραφής που έλειπε και που
δεν έµπαινε για ευνόητους –εγώ θα πω- λόγους. 

Παρά δε τις εκκλήσεις για τη στελέχωση του ΕΙΠ, δεν έχει γίνει
τίποτα, ώστε στοιχειωδώς να µπορεί να αντεπεξέλθει στο δύ-
σκολο, πράγµατι, έργο του. Η αρµόδια δε Διεύθυνση Γραµµάτων
του Υπουργείου Πολιτισµού έχει υποβιβαστεί σε τµήµα από δι-
εύθυνση που ήταν. 

Επιπλέον, δεν είναι ξεκάθαρο ποιος φορέας θα αναλάβει υπεύ-
θυνα τη λειτουργία της βάσης «Biblionet», µέσω της οποίας ενη-
µερώνεται ολόκληρη η αγορά του βιβλίου. 

Για τη δε ενιαία τιµή βιβλίου, που προστατεύει στοιχειωδώς
τους µικροµεσαίους εκδότες και βιβλιοπώλες, δεν έχει γίνει καµ-
µία ενέργεια για την επαναφορά της. 

Δεύτερον –και θα είµαι σύντοµος- συνακόλουθο της προβλη-
µατικής λειτουργίας του Εθνικού Ιδρύµατος Πολιτισµού είναι να
µην προωθείται σωστά το ελληνικό βιβλίο στη διεθνή αγορά.
Στην πρόσφατη έκθεση της Φρανκφούρτης πρέπει να πούµε ότι
µόνο η Ελλάδα και η Βόρεια Κορέα εκπροσωπήθηκαν από κρα-
τικό υπάλληλο, καµµία άλλη χώρα. 

Τέλος, το πρόγραµµα ενίσχυσης των µεταφράσεων, που επί
ΕΚΕΒΙ λεγόταν «ΦΡΑΣΙΣ» και που ανάλογο διαθέτει κάθε ευρω-

παϊκή χώρα, έχει σταµατήσει να λειτουργεί, έχουν χαθεί τα κον-
δύλια από το Υπουργείο Πολιτισµού. Παρά το γεγονός ότι κατά
καιρούς υπήρχαν προτάσεις για µεταφράσεις ελληνικών έργων
από διάφορους ευρωπαϊκούς εκδοτικούς οίκους, η αργή αντα-
πόκριση από την ελληνική µεριά, καθώς και η ελληνική ασυνέπεια
–διότι αλλάζουν οι κυβερνήσεις, η επιτροπή πρέπει να ξαναδεί
τα πράγµατα, να εγκρίνει ξανά ή να µην εγκρίνει- οδήγησε σε
αδιέξοδο τις περισσότερες προσπάθειες. 

Και σε όλα αυτά έχει έρθει το κλείσιµο των τραπεζών, τα cap-
ital controls και το 23% ΦΠΑ στο βιβλίο. Το 6% αφορά, όπως ξέ-
ρουµε, µόνο την πώληση. Η παραγωγή του βιβλίου, όµως, έχει
23% ΦΠΑ. 

Θα ήθελα µία, κατ’ αρχάς, απάντησή σας για αυτά και θα επα-
νέλθω στη δευτερολογία µου. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε

Φωτήλα. 
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ.

Μπαλτάς. 
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Κατ’ αρχάς, ευχαριστώ τον κ. Φωτήλα για την ερώτηση
και για τον ευγενικό τρόπο µε τον οποίο τοποθετήθηκε στην
αρχή. 

Θα έλεγα ξεκινώντας ότι ο τίτλος της ερώτησης και η ουσία
της τοποθέτησης «Ελλάδα, η µόνη ευρωπαϊκή χώρα χωρίς εθνική
πολιτική βιβλίου» είναι σαν να διατυπώνεται για να βοηθήσει τον
ΣΥΡΙΖΑ ως κυβέρνηση, διότι προφανώς το «η µόνη ευρωπαϊκή
χώρα χωρίς εθνική πολιτική βιβλίου» αφορά τις προηγούµενες
κυβερνήσεις, οι οποίες έφθασαν να καταστήσουν την Ελλάδα ως
τη µόνη χώρα χωρίς εθνική πολιτική βιβλίου. 

Από εκεί πέρα, δεν θέλω να µιλήσω γενικότερα πολιτικά µε
αυτήν την έννοια, αλλά το λέω απλώς για να θυµίσω ότι το ΕΚΕΒΙ
καταργήθηκε όχι επί των ηµερών µας, ότι το ΕΚΕΒΙ εντάχθηκε
στο Εθνικό Ίδρυµα Πολιτισµού και λειτουργεί στα πλαίσιά του
από τότε, ότι το ΕΚΕΒΙ ουδέποτε είχε µόνιµο προσωπικό, αλλά
είχε συµβάσεις ανθρώπων που βοηθούσαν όπως µπορούσαν το
βιβλίο, και ότι στην έκθεση της Φρανκφούρτης πριν λίγες µέρες,
παρά την έλλειψη προσωπικού και τα λοιπά, η Ελλάδα πήγε πολύ
καλά. 

Από εκεί και πέρα, συµφωνούµε κατ’ ουσίαν ότι πρέπει να
υπάρξει εθνική πολιτική βιβλίου, να περιγράψουµε την κατά-
σταση, στην οποία βρισκόµαστε σήµερα, ώστε µε συζητήσεις
σαν και αυτές και µε τις δικές µας πρωτοβουλίες, βέβαια, να ξε-
κινήσουµε προς µία κατεύθυνση αποκατάστασης µιας εθνικής
πολιτικής βιβλίου. 

Το «Biblionet» αυτήν τη στιγµή είναι συνδεδεµένο µε τον server
και όλη την υποδοµή που έχει το Εθνικό Κέντρο Τεκµηρίωσης
προς το Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών. Άρα προχωράει κανονικά.

Το ΕΚΕΒΙ, υπό αυτήν τη συνθήκη που περιγράψαµε και συµ-
φωνείτε, προσπαθεί όσο µπορεί να κάνει τη δουλειά του πάλι στο
Ελληνικό Ίδρυµα Πολιτισµού.

Από εκεί και πέρα, υπάρχουν προβλήµατα όντως και µε το
πρόγραµµα «ΦΡΑΣΙΣ», που αφορά τη µετάφραση από τα ελλη-
νικά σε ξένες γλώσσες. Έχουν προβλεφθεί κονδύλια για να συ-
νεχιστεί. Εποµένως και εκεί πάµε, υπό τους όρους που έχουµε,
όσο µπορούµε καλύτερα. 

Πέραν τούτου, ως προς το προτελευταίο που ρωτάτε για τη
φιλαναγνωσία, να πω ότι γι’ αυτό και πάλι δεν φταίµε εµείς. Είναι
ένα σύνολο προβληµάτων που εµφανίστηκαν στα αντίστοιχα
ΕΣΠΑ και µε αυτήν την έννοια έχουµε προβλήµατα για το πώς
στο καινούργιο ΕΣΠΑ θα δούµε τι θα κάνουµε σε σχέση µε ένα
τέτοιο πρόγραµµα, γιατί όπως ξέρετε τα κονδύλια δεν µπορούν
να µεταφερθούν ως έχουν.

Επίσης, όσον αφορά τις βιβλιοθήκες -που δεν είναι πλέον αρ-
µοδιότητα του Υπουργείου Πολιτισµού, όπως χωρίστηκε από το
Υπουργείο Παιδείας, είναι αρµοδιότητα του Υπουργείου Παι-
δείας- να σας πω από τη θητεία µου εκεί απλώς ότι είχαµε κατ’
αρχάς φτιάξει µια άτυπη επιτροπή στην κατεύθυνση που λέτε
ενοποίησης δηµοσίων, δηµοτικών, σχολικών βιβλιοθηκών µε το
όλο σύστηµα Εθνικής Βιβλιοθήκης και τα συναφή, ώστε τελικά
να µπορέσουµε να έχουµε ένα σύστηµα βιβλιοθηκών που να πε-
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ριλαµβάνει και την Εθνική Βιβλιοθήκη και τις πανεπιστηµιακές βι-
βλιοθήκες και τις δηµοτικές. 

Άρα να δεχθούµε ότι είµαστε στο ξεκίνηµα µιας καινούργιας
προσπάθειας και ότι από τη στιγµή που θα µπούµε κανονικά στην
οµαλότητα, όπως λέγεται από διαφόρους, και η εθνική πολιτική
βιβλίου θα αποκατασταθεί και ανάγκη τέτοιων ερωτήσεων µε κρι-
τική µατιά θα εκλείψουν.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Φωτήλα,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΙΑΣΩΝ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είµαι πολύ χαρούµενος που ο κύριος Υπουργός αναγνώρισε

ότι υπάρχει πρόβληµα µε το βιβλίο.
Πέρα, όµως, από γενικόλογες εξαγγελίες και ευχολόγια θα

ήθελα αν ήταν δυνατόν να ακούσουµε πιο συγκεκριµένα πράγ-
µατα, χρονοδιαγράµµατα και δράσεις. Λέτε: «όταν θα αποκατα-
σταθεί η οµαλότητα». Θα προτιµούσα να ακούσω κάτι πιο
συγκεκριµένο, πότε σκοπεύετε να κάνετε και τι ακριβώς.

Τώρα, για να είµαστε ειλικρινείς, κύριε Υπουργέ, ποτέ στη
χώρα µας δεν υπήρξε ένα µακρόπνοο σχέδιο για το βιβλίο που
να µπορεί, τέλος πάντων, να µετρηθεί, να υπάρξει µετρήσιµο
αποτέλεσµα. Και, σαφώς, όπως το είπατε, δεν φταίει ο ΣΥΡΙΖΑ
γι’ αυτό. Φταίνε αυτοί που κυβερνούσαν για σαράντα χρόνια.
Απλώς δεν βλέπουµε να γίνεται κάτι διαφορετικό επί των ηµερών
σας. 

Υπήρξαν διάφορα σχέδια, διάφορα project, βραχυπρόθεσµα,
όµως. Κάποια από αυτά έφεραν κάποιο αποτέλεσµα, αλλά δεν
µπορούµε να ξέρουµε ποιο ακριβώς είναι αυτό το αποτέλεσµα,
δηλαδή εάν επέδρασαν σε κάποιο επίπεδο στη σχέση των ανα-
γνωστών µε το βιβλίο, αν έφτιαξαν καινούργιους αναγνώστες,
εάν καλλιέργησαν, τέλος πάντων, τάσεις για φιλαναγνωσία. Τα
όποια αποτελέσµατά τους δεν µετρήθηκαν ποτέ. 

Δύο λόγια µόνο για το θέµα της φιλαναγνωσίας θα ήθελα να
πω. Το περιεχόµενο του προγράµµατος ΕΣΠΑ του Υπουργείου
Παιδείας 2007-2013 ήταν καινοτόµες δράσεις για την ενίσχυση
της φιλαναγνωσίας. Η διάρκειά του αρχικά ήταν τριετής, σχολικά
έτη 2011-2012, 2012-2013 και 2013-2014. Πεδίο εφαρµογής του
ήταν όλες οι τάξεις των ολοήµερων δηµοτικών σχολείων και σε
δεύτερη φάση όλα τα δηµοτικά σχολεία. Δεν ολοκληρώθηκαν
όλες οι δράσεις εξαιτίας ακριβώς της κατάργησης του ΕΚΕΒΙ και
της ανεπάρκειας, όπως είπαµε, του Ελληνικού Ιδρύµατος Πολι-
τισµού.

Το πρόγραµµα λειτούργησε οµαλά για ενάµιση χρόνο και υπο-
τυπωδώς, χωρίς δηλαδή οι συγγραφείς να πηγαίνουν στα σχο-
λεία, για άλλον ενάµιση. Απορρόφησε συνολικά περί τα 800.000
ευρώ από έναν συνολικό προϋπολογισµό 3,2 δισεκατοµµυρίων
ευρώ. Τα υπόλοιπα που δεν απορροφήθησαν χάθηκαν, όπως κα-
ταλαβαίνουµε. Συµπεριλαµβάνεται, λοιπόν, ένα ποσό 336.000
ευρώ για την αγορά βιβλίων για τα σχολεία του προγράµµατος.
Ο διαγωνισµός ακυρώθηκε στις αρχές του 2013 και δεν ξαναέ-
γινε από το ΕΙΠ. 

Το Ελληνικό Ίδρυµα Πολιτισµού θα µπορούσε, αν ήθελε, να
συνεχίσει την υλοποίηση του προγράµµατος, ζητώντας παρά-
ταση της διάρκειάς του έως και τη σχολική χρονιά 2014-2015,
ώστε να απορροφήσουν όλοι οι πόροι του. Θα µπορούσε, επί-
σης, να προετοιµάσει ένα ανάλογο πρόγραµµα για το νέο ΕΣΠΑ
2014-2020. Τι προτίθεστε να κάνετε στον τοµέα αυτό; 

Επιπλέον, πολιτική ή στρατηγική για τις βιβλιοθήκες κυριολε-
κτικά δεν υπάρχει στη χώρα µας, κύριε Υπουργέ. Η Ελλάδα είναι
η µόνη ευρωπαϊκή χώρα που αδυνατεί έως τώρα να συγκροτήσει
και να εφαρµόσει ένα εθνικό σχέδιο για τον βασικό θεσµό των
δηµόσιων βιβλιοθηκών. Οι πεντακόσιες πενήντα δηµοτικές βι-
βλιοθήκες, που φτιάχτηκαν µε χρήµατα της ευρωπαϊκής κοινό-
τητας, έχουν αναστείλει τη λειτουργία τους ή µένουν ανοιχτές
χάρη στην προσπάθεια κάποιων καθηγητών που εθελοντικά ερ-
γάζονται και σε αυτές. 

Θα ήθελα να µάθω τι σκέπτεστε να πράξετε στον τοµέα αυτό,
ώστε να µην αξιοποιηθεί ο τοµέας αυτός -και το τονίζω αυτό-
µόνο από την ιδιωτική πρωτοβουλία µε ό,τι αυτό συνεπάγεται,
όπως συµβαίνει σήµερα. 

Υπάρχουν σκέψεις για συνέργειες µεταξύ του Υπουργείου Παι-

δείας, τους δήµους και το Υπουργείο Πολιτισµού; 
Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιάσων Φωτήλας καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,
έχετε ξανά τον λόγο.

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Προφανώς µε την τυπική έννοια «αρµοδιότητα» δεν είναι
αρµοδιότητα του Υπουργείου Πολιτισµού. Είναι κυρίως αρµοδιό-
τητα του Υπουργείου Παιδείας.

Υποκατάστατο ή αντικατάστατο ή κάτι συναφές µε τη φιλανα-
γνωσία πρέπει κατά τη γνώµη µου να υπάρχει και στο νέο ΕΣΠΑ
του Υπουργείου Παιδείας, προφανώς. 

Από εκεί και πέρα, αναγνωρίζουµε ότι υπάρχει ένα είδος άνθι-
σης αυτή τη στιγµή πεζογράφων, ποιητών, ανθρώπων που πα-
ράγουν -µε την καλή έννοια- πολιτισµικά προϊόντα µε τη µορφή
βιβλίου. Αυτό πρέπει να ενισχυθεί. Πρέπει το πρόγραµµα αυτό,
η αντίληψη αυτή, να διαχυθεί στα σχολεία µε τη συνέργεια προ-
φανώς του Υπουργείου Πολιτισµού. 

Από εκεί και πέρα, όµως, τα συγκεκριµένα οικονοµικά µεγέθη
που θα αφορούν ένα τέτοιο πρόγραµµα, επαναλαµβάνω ότι είναι
κυρίως αρµοδιότητα του Υπουργείου Παιδείας, όπως κυρίως αρ-
µοδιότητα του Υπουργείου Παιδείας είναι, όπως λέγαµε πριν, και
η συνέργεια των βιβλιοθηκών. Σε αυτό νοµίζω είµαστε σε συντο-
νισµό. 

Απλώς, να κατακρίνουµε τα κακά του παρελθόντος, αλλά να
µη φορτώνουµε τα κακά ολόκληρου του παρελθόντος σε µία Κυ-
βέρνηση, η οποία έχει άλλου τύπου δουλείες και δεσµεύσεις
ακριβώς από το παρελθόν. 

Από εκεί και πέρα, νοµίζω ότι µπορούµε στο πλαίσιο µιας εποι-
κοδοµητικής ανταλλαγής απόψεων, κι όχι µόνο από τα έδρανα
της Βουλής, αλλά και σε σχέση µε το Υπουργείο, ιδέες και προ-
τάσεις που θα αφορούσαν τέτοιες δράσεις, που ως έναν βαθµό
είναι υπεράνω της κλασικής κοµµατικής αντιπαράθεσης, θα µας
βοηθούσε πολύ να τις έχουµε και στο Υπουργείο. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ κι εγώ,

κύριε Υπουργέ.
Η πρώτη υπ’ αριθµόν 24/26-10-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Γεωργίου Δηµαρά προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την ελληνική εκπροσώπηση στη
Σύνοδο της Διάσκεψης των Μερών της Σύµβασης-Πλαισίου των
Ηνωµένων Εθνών για την Κλιµατική Αλλαγή, δεν συζητείται λόγω
κωλύµατος του Υπουργού και διαγράφεται. 

Επίσης, η τέταρτη υπ’ αριθµόν 30/26-10-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδος κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τη λήψη
άµεσων µέτρων για την ανακούφιση των πληγέντων από τις πληµ-
µύρες της Αττικής, δεν συζητείται µετά από συνεννόηση του αι-
τούντος Βουλευτή µε τον αρµόδιο Υπουργόκαι διαγράφεται. 

Επίσης, η έκτη µε αριθµό 26/26-10-2015 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας των Ανεξαρτήτων Ελλή-
νων κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε
την ανάγκη για την άµεση απόκτηση Γραµµικού Επιταχυντή στο
Τµήµα Ακτινοθεραπείας του Πανεπιστηµιακού Γενικού Νοσοκο-
µείου Λάρισας, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού και διαγράφεται.

Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 25/26-10-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα
Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού, σχετικά µε την αναπτυξιακή στρατηγική της Κυ-
βέρνησης.

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Σταθάκης.
Κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
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Θέλω πρώτα από όλα να πω ότι οι υπερβολές δεν χρειάζονται
στη Βουλή και πόσω µάλλον στο κοινοβουλευτικό έργο. Όµως,
είναι αδιανόητο ο Υπουργός, τα µέλη της Κυβέρνησης απευθυ-
νόµενα σε ένα Βουλευτή να µιλούν προσωπικά και όχι θεσµικά.
Είναι αδιανόητο να λέει ένας Υπουργός «στο τέλος-τέλος δεν
χρειάζεται να µιλάω µαζί σας», γιατί πέρα από τις προσωπικές
σχέσεις, πέρα από οτιδήποτε άλλο, εδώ υπάρχει ένα θεσµικό ζή-
τηµα. Απαντάει ο Υπουργός στον Βουλευτή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κωνσταντι-
νόπουλε, σε ποιον αναφέρεστε;

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Στον κ. Πετρόπουλο
που αναφέρθηκε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ναι, αλλά δεν είναι
εδώ ο κ. Πετρόπουλος. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Το λέω σε εσάς, όµως,
όπως και στα µέλη της Κυβέρνησης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ναι, αλλά σας πα-
ρακαλώ να µη σχολιάσουµε το θέµα.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, όχι, το είπα ως µια
παρένθεση. 

Κύριε Υπουργέ, είστε τώρα πια εννέα µήνες Υπουργός Ανά-
πτυξης. Ήσασταν και στην προηγούµενη και στη σηµερινή Κυ-
βέρνηση. Σας εύχοµαι να τα πάτε καλά τα επόµενα χρόνια µέχρι
το τέλος της τετραετίας και να παραµείνετε Υπουργός Ανάπτυ-
ξης.

Το Υπουργείο Ανάπτυξης είναι το Υπουργείο που έχει τα πε-
ρισσότερα εργαλεία, θα έλεγα, τα οποία µπορεί να χρησιµοποι-
ήσει για να δηµιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας και επενδύσεις.
Παρ’ όλα αυτά δεν τα έχει όλα, όπως, παραδείγµατος χάριν, το
θέµα της φορολογίας που αφορά όλους και εσάς ή τα θέµατα
της πολιτικής σταθερότητας που έχει ανάγκη η χώρα µας. 

Όµως, ας πάµε στα δικά σας εργαλεία. Εσείς έχετε το ΕΣΠΑ
που εσείς ο ίδιος θα χειριστείτε. Είναι γύρω στα 22 δισεκατοµ-
µύρια που αφορούν το νέο ΕΣΠΑ, είναι το εναποµείναν ΕΣΠΑ του
2007-2013. Είναι, επίσης, ο αναπτυξιακός νόµος που έχετε ανα-
κοινώσει πάρα πολλές φορές πως θα φέρετε στη Βουλή. Δυστυ-
χώς, δεν έχουµε και να δούµε πώς θα συνδράµετε σε αυτό. 

Έχετε τα χρηµατοδοτικά εργαλεία τα οποία θα µπορούσαν να
βοηθήσουν σε αυτή την κατεύθυνση. Έχετε τον αρµόδιο Υφυ-
πουργό στη βιοµηχανία, ο οποίος µπορεί να µιλήσει για τη βιο-
µηχανική πολιτική, όπως είναι το κόστος ενέργειας. Έχει ένα
πλέγµα εργαλείων µε το οποίο θα κάνετε τον κεντρικό σχεδιασµό
για την ανάπτυξη µε νέες θέσεις εργασίας στη χώρα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Σας ρωτώ, λοιπόν, ευθέως ποιο είναι το σχέδιό σας, σε τι χρο-

νικό διάστηµα πιστεύετε ότι θα υλοποιηθεί και πώς θα προχωρή-
σει το Υπουργείο Ανάπτυξης σε επιµέρους θέµατα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Επιτρέψτε µου να ξεκινήσω µε µια γρήγορη
ανασκόπηση των θεµάτων που άπτονται της ανάπτυξης και των
ενεργειών που έχουν γίνει τους προηγούµενους µήνες. Θα ξεκι-
νήσω µε το µακροοικονοµικό πλαίσιο. 

Όλοι θα συµφωνήσουµε ότι η επίτευξη της νέας συµφωνίας
µε τους εταίρους έχει µια σειρά από ισχυρά πλεονεκτήµατα που
αποκαθιστούν την οικονοµική σταθερότητα στην οικονοµία και
είναι και καίριας σηµασίας για τα επόµενα χρόνια. Πρώτον, διότι
αναδιαρθρώνει το βραχυχρόνιο χρέος και µειώνει τις απαιτήσεις
να παράγουµε πλεονάσµατα της τάξης του 4,5% σε πιο ρεαλι-
στικά επίπεδα, εξοικονοµώντας πολλούς πόρους, δεύτερο γιατί
καλύπτει όλη τη χρηµατοδότηση µέχρι το 2022 πρακτικά και, τρί-
τον, γιατί υπάρχει το κοµβικό σηµείο της αναδιάρθρωσης του
τραπεζικού συστήµατος, το οποίο αποτελεί, µε την ανακεφαλαι-
οποίηση, τον πιο κρίσιµο παράγοντα για την οµαλή χρηµατοδό-
τηση της οικονοµίας.

Συνεπώς, υπό τις δεδοµένες συνθήκες, την περίοδο αυτή,
κατά την οποία η διακυβέρνηση της χώρας έχει ανατεθεί στην

Κυβέρνηση και ανανεώθηκε µε τη δεύτερη εκλογή, η επίτευξη
όλης αυτής της σταθεροποίησης είναι απόλυτα κρίσιµη για την
αντιµετώπιση των προβληµάτων της ανάπτυξης. 

Μπαίνω στα εργαλεία του ίδιου του Υπουργείου, τα οποία είναι
απολύτως κρίσιµα ως προς αυτό το θέµα. Ας ξεκινήσουµε από
τα ΕΣΠΑ. Η Κυβέρνηση ανέλαβε τα ΕΣΠΑ σε µια περίοδο που
έκλεινε το προηγούµενο ΕΣΠΑ της περιόδου 2007-2013 και ξεκι-
νούσε το καινούργιο 2014-2020. Έχει σηµασία να επισηµάνουµε
τι κάναµε ως προς αυτό.

Πρώτον, κληρονοµήσαµε ένα προηγούµενο ΕΣΠΑ το οποίο
είχε µεγάλο βαθµό υπερκάλυψης σε ορισµένα προγράµµατα.
Αυτό που κάναµε, ήταν το εξής απλό. Κατηγοριοποιήσαµε το
προηγούµενο ΕΣΠΑ σε τρεις κατηγορίες: Πρώτον, τα έργα που
θα ολοκληρωθούν µέχρι τέλος του 2015, δεύτερον, τα έργα που
θα πάνε στο επόµενο ΕΣΠΑ και συνεχίζουν εκεί, γιατί επιτρέπεται
να συνεχίσουν εκεί και τρίτον, τα έργα τα οποία έπρεπε να απεν-
ταχθούν, διότι δεν ανήκουν ούτε στην πρώτη κατηγορία ούτε στη
δεύτερη. Αυτή η διαδικασία ξεκίνησε και ολοκληρώθηκε ανάµεσα
στον Απρίλιο και τον Ιούνιο µε επιτυχία, διασφαλίζοντας το οµαλό
κλείσιµο του προηγούµενου ΕΣΠΑ. 

Για το νέο ΕΣΠΑ κάναµε όλες τις αναγκαίες ενέργειες, προ-
κειµένου να ξεκινήσει οµαλά. Και για του λόγου το αληθές, σας
υπενθυµίζω ότι τις περασµένες δεκαπέντε ηµέρες, έγιναν και οι
πρώτες εξαγγελίες τεσσάρων προγραµµάτων αποκλειστικά προ-
σανατολισµένων στη µεσαία επιχειρηµατικότητα στον τουρισµό
και αλλού και στην αντιµετώπιση της ανεργίας, κυρίως των επαγ-
γελµατιών µηχανικών και άλλων κατηγοριών νέων επιστηµόνων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Δώστε µου δύο λεπτά, κύριε Πρόεδρε, αν µου επιτρέπετε.
Ταυτόχρονα, πήραµε δύο επιπρόσθετα µέτρα. Πρώτον, συνά-

ψαµε δάνειο µε την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων ύψους 1
δισεκατοµµυρίου και εκταµιεύθηκαν τα πρώτα 330 εκατοµµύρια
πριν από λίγες ηµέρες, προκειµένου να υπάρχει οµαλή χρηµα-
τοδότηση αποκλειστικά για το ΕΣΠΑ. Το δάνεια αυτό θα καλύπτει
τα κενά ή όποια κενά εµφανίζονται στη χρηµατοδότηση του
ΕΣΠΑ.

Το δεύτερο που κάναµε, είναι το εξής. Είχαµε µια πολύ θετική
εξέλιξη, µε πρωτοβουλία της Κοµισιόν και της Κυβέρνησης, προ-
κειµένου να υπάρξουν νέες θετικές κατ’ εξαίρεση ρυθµίσεις για
την Ελλάδα, για να αυξηθεί η ρευστότητα στο ΕΣΠΑ. Έτσι, το
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, µετά από πρόταση της Κοµισιόν, ψή-
φισε δύο σηµαντικές ρυθµίσεις. Πρώτον, τη χρηµατοδότηση του
5% της εθνικής συµµετοχής στο παλιό ΕΣΠΑ µε ευρωπαϊκούς
πόρους και δεύτερον, την αύξηση της προκαταβολής για το νέο
ΕΣΠΑ από 7% σε 14%. Όλο αυτό δηµιουργεί επιπρόσθετη ρευ-
στότητα για το 2015-2016 ύψους 2 δισεκατοµµυρίων. 

Και το τρίτο που κάναµε είναι το εξής. Υπό τους περιορισµούς
που τέθηκαν την περίοδο των δύο-τριών µηνών των capital con-
trol που δυσκόλεψαν την οµαλή χρηµατοδότηση, πήραµε όλα τα
απαραίτητα µέτρα, προκειµένου να επανέλθουµε στην πλήρη
οµαλότητα ως προς το θέµα της χρηµατοδότησης του ΕΣΠΑ. 

Σας υπενθυµίζω ότι από 1η Αυγούστου είχαµε συµφωνία και
καταφέραµε να έχουµε 1 εκατοµµύριο την ηµέρα αποδέσµευση
από την Τράπεζα της Ελλάδος για το ΕΣΠΑ. Από 1η Σεπτέµβρη
αυτό έγινε 2 εκατοµµύρια ηµερησίως και πριν από µια εβδοµάδα
απελευθερώθηκε πλήρως η πρόσβαση στο ΕΣΠΑ από τους απο-
δέκτες του προγράµµατος και άρα, µπορούµε να βεβαιώσουµε
ότι έχουµε επανέλθει ήδη στην πλήρη οµαλή λειτουργία του
ΕΣΠΑ στην τρέχουσα περίοδο.

Αυτά όλα τα οποία µόλις σας είπα, επιβεβαιώθηκαν και από
την επίσκεψη Ντοµπρόβσκις, όπου στο θέµα του ΕΣΠΑ θεωρή-
θηκε και δηµόσια διατυπώθηκε ότι όλο το θέµα είναι σε σταθερή
πορεία και σε πλήρη αρµονία µε τις εξελίξεις και την πορεία
απορρόφησης των πόρων, όπως έχει προγραµµατιστεί.

Το δεύτερο θέµα, αφορά τρεις πρωτοβουλίες της Κυβέρνη-
σης. Η µία πρωτοβουλία είναι ο νέος αναπτυξιακός νόµος. Έχει
ολοκληρωθεί η διαδικασία διαβούλευσης µε εκατόν είκοσι κοι-
νωνικούς και οικονοµικούς φορείς, άρα, είµαστε πολύ κοντά στο
να το καταθέσουµε και από 1η Ιανουαρίου να είναι σε λειτουρ-
γία.
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Όµως, το δεύτερο πρόβληµα µε τον αναπτυξιακό νόµο, είναι
η κληρονοµιά από το παρελθόν. Υπενθυµίζω ότι από τους δύο
προηγούµενους αναπτυξιακούς νόµους, η Κυβέρνηση βρήκε έξι
χιλιάδες τριακόσια επενδυτικά σχέδια –µερικά ολοκληρωµένα,
µερικά εν εξελίξει και µερικά χωρίς να έχουν ξεκινήσει ίσως ου-
σιαστικά- µε δεσµεύσεις περίπου 6 δισεκατοµµυρίων ευρώ και
µηδέν ταµείο, διότι οι διαθέσιµοι πόροι από το προηγούµενο
ΕΣΠΑ, µαζί µε άλλες πηγές χρηµατοδότησης των παλιών ανα-
πτυξιακών νόµων ύψους 1,2 δισεκατοµµυρίων ευρώ, είχαν «πα-
γώσει» από την Κοµισιόν για θέµατα λειτουργίας της υπηρεσίας
στο παρελθόν, το 2010 και το 2011.

Αυτό που κάναµε ως καινούργια Κυβέρνηση, ήταν πρώτα να
ξεπαγώσουµε αυτά τα χρήµατα. Μετά από ισχυρές διαπραγµα-
τεύσεις κι ένα σχέδιο που προτείναµε για αναδιάρθρωση των
υπηρεσιών, αυτό επιτεύχθηκε τον Ιούνιο. 

Κατά δεύτερον, προσπαθούµε να επιταχύνουµε –και επιταχύ-
ναµε- τη διαδικασία ταξινόµησης και αντιµετώπισης του µεγάλου
προβλήµατος των παλιών αναπτυξιακών νόµων, προκειµένου να
βρεθεί µία λύση σε ένα πρόβληµα το οποίο είναι δυσεπίλυτο.

Το τρίτο και τελευταίο που κάναµε, είναι ότι αναλάβαµε πρω-
τοβουλίες να υπάρξουν νέα χρηµατοδοτικά εργαλεία για τις µι-
κροµεσαίες επιχειρήσεις. Υπενθυµίζω τη σύµβασή µας µε την
BRD που έρχεται σήµερα στη Βουλή, τη λειτουργία του ΕΤΕΑΝ
και την πλήρη απορρόφηση όλων των διαθέσιµων κονδυλίων από
κοινού µε την ιδέα µίας ισχυρής αναβάθµισης του ΕΤΕΑΝ, την
οποία σχεδιάζουµε στα πρότυπα µίας πιο αναπτυξιακής λειτουρ-
γίας του, η οποία επίκειται στο άµεσο µέλλον.

Τέταρτο και τελευταίο. Το Υπουργείο έχει εξαγγείλει την
ίδρυση αναπτυξιακού συµβουλίου και την ολοκλήρωση του συ-
νολικού αναπτυξιακού σχεδίου για τη χώρα µέχρι το Μάρτιο του
2016, όπως προβλέπεται και στη συµφωνία µε τους εταίρους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ κι εγώ.
Κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Το πρώτο θετικό που

θέλω να πω είναι –και ελπίζω αυτό να το κρατήσετε, κύριε
Υπουργέ, γιατί έχετε κάνει κι άλλες εξαγγελίες ως Υπουργείο-
ότι από την 1-1-2016 θα έχουµε το νέο αναπτυξιακό νόµο. Νοµίζω
ότι αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό και εύχοµαι να κρατήσετε
αυτές τις ηµεροµηνίες και να τα υλοποιήσει το Υπουργείο.

Το δεύτερο, αφορά τη σύµβαση που έρχεται σήµερα. Ξέρετε
πολύ καλά ότι αυτή η σύµβαση έγινε πριν από ένα χρόνο, από
την προηγούµενη κυβέρνηση. Βέβαια, εσείς καλώς προχωρή-
σατε. Προχωρήσατε µεν µε καθυστέρηση αλλά πολύ σωστά προ-
χωρήσατε. Μας δόθηκε η ευκαιρία να µιλήσουµε στη Βουλή και
µε τον κ. Ντοµπρόβσκις –το προτείνουµε και σε σας- όπου είπαµε
ότι η χώρα έχει πραγµατικό πρόβληµα στη χρηµατοδότηση. Αυτό
υπάρχει λόγω των χρηµατοδοτικών εργαλείων και των προβλη-
µάτων µε τις τράπεζες. 

Με κάτι ανάλογο που προσπαθείτε να κάνετε, θα µπορούσαν
να µαζευτούν εκεί όλα τα χρήµατα από τα χρηµατοδοτικά εργα-
λεία και από ιδιωτικά funds -και η Κοµισιόν θα µπορούσε να βοη-
θήσει σ’ αυτό µέσα από την Αναπτυξιακή Τράπεζα- για να
µπορέσουν να χρηµατοδοτηθούν µε άλλον τρόπο –όπως γίνεται
στην Αγγλία και στο Ισραήλ, που νοµίζω ότι για όλους µας είναι
πρότυπα- νέες επιχειρηµατικές δραστηριότητες για start up επι-
χειρήσεις και όλα αυτά.

Όµως, αυτήν την πρόταση πρέπει να την προχωρήσετε γρή-
γορα, γιατί οι τράπεζες έχουν πραγµατικό πρόβληµα κι αν δεν
δηµιουργηθεί ένα ανάλογο fund, δεν θα µπορέσουν να χρηµατο-
δοτηθούν οι προτάσεις των νέων ανθρώπων της χώρας, οι
οποίες είναι πολύ καλές και πηγαίνουν στο εξωτερικό, στην Αµε-
ρική, στο Ισραήλ και στην Αγγλία, για να µπορέσουν να τις χρη-
µατοδοτήσουν. 

Άρα, ελπίζω ότι το επόµενο χρονικό διάστηµα θα έχουµε τη
δυνατότητα να τα δούµε αυτά τα δύο.

Όµως, κύριε Υπουργέ, δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι όταν αναλά-
βατε Υπουργός, έστω αυτή η µικρή, αναιµική ανάπτυξη υπήρχε.
Σήµερα είµαστε σε ύφεση. Είχε γίνει ανακεφαλαιοποίηση και
χρειαζόµαστε ξανά ανακεφαλαιοποίηση. Είχε µειωθεί ελάχιστα

η ανεργία, ενώ τώρα έχει αυξηθεί. Όλα αυτά παραµένουν ως θέ-
µατα αλλά πρέπει να δούµε το µέλλον. 

Δυστυχώς, κύριε Υπουργέ, σας άκουσα να λέτε ότι τον Αύγου-
στο δίνατε ένα εκατοµµύριο ευρώ καθηµερινά. Αυτό σηµαίνει ότι
σε είκοσι τέσσερις µέρες δώσατε 24 εκατοµµύρια ευρώ στην
αγορά, το Σεπτέµβριο 2 εκατοµµύρια ευρώ κι αν βάλουµε τα
Σαββατοκύριακα, 50 εκατοµµύρια ευρώ. Τώρα δεν ξέρω ακριβώς
πού βρίσκεται το θέµα της απορρόφησης.

Κι εσείς ο ίδιος -τα στοιχεία τα έχετε- προς τιµήν σας είπατε
ότι είχαν δηµιουργηθεί οι κατάλληλες υποδοµές –ήσασταν Βου-
λευτής όταν ψηφίσαµε το Δεκέµβριο το νοµοσχέδιο για το ΕΣΠΑ,
το οποίο την ίδια ηµέρα η κ. Κρέτσου, που είναι η ίδια σήµερα,
έδωσε το πράσινο φως τόσο για τις εµπροσθοβαρείς δράσεις
όσο και για το νέο ΕΣΠΑ- όµως, δυστυχώς, δεν έχουν την απορ-
ρόφηση που έπρεπε. Και αυτό το ξέρετε πάρα πολύ καλά. 

Το 2014, είχαµε 5,8 δισεκατοµµύρια απορρόφηση και τουλά-
χιστον -και σας παρακαλώ να δείτε τα στοιχεία από το ΙΚΑ-
ογδόντα χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας µέσω του ΕΣΠΑ. Επειδή
µπορεί να γίνει αυτή η διάκριση, σας παρακαλώ να επιβεβαι-
ώσετε τα στοιχεία µέσω του διοικητού του ΙΚΑ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Άρα, αυτό που θα πρέπει να γίνει σήµερα, κύριε Υπουργέ –και
πρέπει να το δείτε- είναι να βρούµε λύσεις. Εγώ θα πρότεινα να
είχατε πάρει παράταση. Καταλαβαίνω τις δυσκολίες που υπάρ-
χουν λόγω της δικής σας ευθύνης, της Κυβέρνησης, που φτά-
σατε εδώ. 

Όµως, σήµερα τι κάνετε; Πολλά έργα από το 2014 –και θα σας
κάνω ανάλογη αίτηση κατάθεσης εγγράφων, για να δούµε ποια
έργα πάνω από 5 εκατοµµύρια- θα τα µεταφέρετε όλα στη νέα
περίοδο. Είχαν µεταφερθεί και άλλα έργα. Αυτό σηµαίνει, κύριε
Υπουργέ, ότι ένα 40% -εάν δεν κάνω λάθος- του προϋπολογι-
σµού του νέου ΕΣΠΑ, δεσµεύεται από παλιά έργα. Και τι σηµαίνει
αυτό; Αυτό σηµαίνει ότι εννέα έργα, που θα µπορούσαµε να τα
βάλουµε, δεν µπορούµε να τα βάλουµε. Γιατί; Για να µη χάσουµε
πόρους, όπως πολύ σωστά είπατε. Ήταν µία από τις δύο λύσεις.
Η άλλη λύση ήταν η παράταση, που ήταν πιο δύσκολη. Τις κατα-
νοώ τις δυσκολίες. Το καλύτερο, όµως, θα ήταν να γίνει η απορ-
ρόφηση εντός του 2015. Σήµερα, λοιπόν, θα δεσµεύσουµε πάρα
πολλούς πόρους. 

Νέο ΕΣΠΑ και προγράµµατα. Κύριε Υπουργέ, ξέρετε πολύ
καλά ότι από το 2015 θα µπορούσαν να αρχίσουν οι εµπροσθο-
βαρείς δράσεις. Φτάσαµε στο σήµερα και δεν έχετε αποφασίσει
ακόµα ποιος θα διαχειριστεί αυτά τα προγράµµατα. Ποιος θα τα
διαχειριστεί; Θα είναι το Υπουργείο; Θα γίνει διακήρυξη; Θα γίνει
προκήρυξη; Ποιος θα είναι; Θα είναι οι τράπεζες; 

Εµείς είχαµε προτείνει στο προηγούµενο χρονικό διάστηµα -
όσο ήµασταν στο Υπουργείο- τον φορέα που ήδη υπήρχε, που
ήταν πολύ αξιόπιστος και ο οποίος έκανε τις προηγούµενες δρά-
σεις. Και θα µπορούσε να γίνει ένας διαγωνισµός. Δεν τον έχετε
κάνει ακόµα. Μάλιστα, ακούω ότι θα βγάλετε ένα διαγωνισµό για
τέσσερις δράσεις χωρίς να ξέρουµε ποιος θα τις υλοποιήσει
αυτές τις δράσεις. Και σας ερωτώ. Ποιος θα τις υλοποιήσει; 

Κύριε Υπουργέ, τελειώνω µε το εξής και νοµίζω ότι θα βρείτε
σε εµάς µία πραγµατική προσπάθεια να σας βοηθήσουµε, γιατί
το θέµα των νέων θέσεων εργασίας µας αφορά όλους. Εγώ σας
προτείνω ως Υπουργείο Ανάπτυξης να κάνετε ένα «new deal» µε
τον επιχειρηµατικό κόσµο. Εσείς µπορείτε να το κάνετε. Εσείς
πρέπει να πάρετε την πρωτοβουλία. Να γίνει ένα «new deal» µε
τον επιχειρηµατικό κόσµο για την Ελλάδα του 2030, να µπούµε
στην κοινή προσπάθεια όλοι µαζί. Εάν δεν υπάρξει ιδιωτικός το-
µέας, εάν δεν υπάρξουν επιχειρηµατίες, δεν θα υπάρξουν νέες
θέσεις εργασίας στη χώρα. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας ευχαριστώ κι

εγώ.
Τον λόγο έχει ξανά ο Υπουργός, ο κ. Σταθάκης.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Θα ξεκινήσω από τη γενική εικόνα της οικονο-
µίας. 

Τα capital controls, όπως ξέρουµε, ήταν µία πολύ δυσάρεστη
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εξέλιξη και µία επιλογή της Κυβέρνησης φυσικά. Προέκυψαν υπό
τις δεδοµένες συνθήκες και τις επιλογές που έγιναν εκείνη τη
στιγµή, αναφορικά µε τη χρηµατοδότηση του τραπεζικού τοµέα
από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. 

Εν τούτοις, πρέπει όλοι να αναγνωρίσουµε πως οι αρχικές
αποτιµήσεις ό,τι η δύσκολη αυτή οικονοµική συγκυρία θα οδη-
γούσε σε µεγάλη ύφεση την ελληνική οικονοµία -σας υπενθυ-
µίζω, ότι οι αρχικές αποτιµήσεις ήταν ότι θα ήταν ανάµεσα στο
2,5% και 4%- έχουν ανατραπεί. Οι σηµερινές αποτιµήσεις µιλούν
για µία πολύ µικρότερη ύφεση της τάξης του 1,5% -ίσως και
1,3%- γεγονός το οποίο υποδηλώνει δύο πράγµατα: 

Πρώτον, η διαχείριση, την οποία επέλεξε η Κυβέρνηση την
επαύριον των capital controls, ήταν µάλλον εξαιρετικά επιτυχής.
Σας υπενθυµίζω τις δεκάδες αποφάσεις µε τις οποίες έγινε η δια-
χείρηση πολύ δύσκολβν προβληµάτων: Οµαλή λειτουργία του
τουριστικού κλάδου στην ακµή του, οµαλή εισαγωγή και διαχεί-
ριση του ναυτιλιακού συναλλάγµατος, αποφάσεις απόλυτα κρί-
σιµες για τις εισαγωγές και τις εξαγωγές της χώρας κ.ο.κ..

Αποκέντρωση του συστήµατος στο µεγαλύτερο δυνατό βαθµό
στα ίδια τα τραπεζικά υποκαταστήµατα και περιορισµό της λει-
τουργίας της κεντρικής επιτροπής διαχείρισης αιτηµάτων στα
πολύ µεγάλα αιτήµατα, αύξηση συνεχώς του ορίου το οποίο θα
διαχειριζόντουσαν καθηµερινά οι τράπεζες κ.ο.κ..

Τα λέω αυτά, ακριβώς για να υπογραµµίσω το γεγονός ότι ο
ένας παράγοντας που δηµιούργησε ένα θετικό αντίκτυπο ήταν η
ίδια η διαχείριση που επέλεξε η Κυβέρνηση τους κρίσιµους εκεί-
νους δύο µήνες.

Δεύτερον, ήταν φυσικά µία πολύ καλή χρονιά για τον τουρισµό
και αυτό επέδρασε θετικά στη συγκράτηση της ύφεσης. Αυτά σε
σχέση µε το γενικό.

Τώρα, σε σχέση µε το ίδιο το ΕΣΠΑ και τη διαχείρισή του θέλω
να πω τα εξής: Η οµαλή λειτουργία του ΕΣΠΑ διασφαλίζει ότι
µέχρι το τέλος του 2015 και το πρώτο τρίµηνο του 2017 µιλάµε
για µία απορρόφηση πολύ υψηλών ποσών της τάξης των 4,5 δι-
σεκατοµµυρίων. Υπενθυµίζω ότι µέχρι τον Μάρτιο του 2016 θα
υπάρχει µία διαδικασία, µε την οποία µπορούµε τεχνικά να αντι-
µετωπίσουµε προβλήµατα. 

Το θέµα της παράτασης, όπως ξέρετε, είναι ένα περίπλοκο
θέµα. Δεν είχε διατυπωθεί όταν διατυπώθηκε από οκτώ άλλες
χώρες στα τέλη του 2014. Δεν ήµασταν εµείς κυβέρνηση. Έχει
γίνει, όµως, µία εκτενής συζήτηση. Προσπαθούµε να βρούµε
ποιος είναι ο καλύτερος τρόπος είτε να διατυπωθεί την κατάλ-
ληλη στιγµή το συγκεκριµένο αίτηµα είτε τεχνικά να βρούµε τρό-
πους παράτασης πολύ µεµονωµένων, συγκεκριµένων έργων.

Υπενθυµίζω για πολλοστή φορά ότι η απόφαση για το ποια
έργα ολοκληρώνονται, ποια έργα απεντάχθησαν και ποια έργα
περνάνε στον επόµενο ΕΣΠΑ, ελήφθη τον περασµένο Απρίλιο.
Θεωρούνται πολύ σοφές οι διατυπώσεις και οι επιλογές. Τα έργα
τα οποία έχουν περάσει στην επόµενη φάση, δεν περιλαµβάνουν
πολύ µεγάλα έργα εξ ορισµού. Περιλαµβάνουν επιµέρους έργα,
τα οποία ήταν σηµαντικά. Δεν καλύπτουν, όµως, το 40%. Είναι
πολύ µικρότερο το facing το οποίο έγινε.

Έρχοµαι να υπενθυµίσω τώρα το εξής: Οι επιλογές έπρεπε να
έχουν πάντα ως µέριµνα το πρόβληµα ότι τα έργα τα οποία για
διάφορους λόγους δεν ολοκληρώνονται, αντιµετωπίζονται εκ των
πραγµάτων από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων, αυστηρά
από εθνικούς πόρους. Κι αν δεν επιτευχθεί αυτό από εθνικούς
πόρους, τότε τα έργα ανακαλούνται.

Άρα, η ισορροπία αυτή έπρεπε να τεθεί. Εµείς έχουµε δηµο-
σιοποιήσει αυτές τις επιλογές µας –επαναλαµβάνω- τον περα-
σµένο Ιούνιο και θεωρώ ότι µπορούµε να τις υπερασπιστούµε.

Τώρα σχετικά µε το µείζον θέµα της νεανικής επιχειρηµατικό-
τητας, θέλω να πω πως συµµερίζοµαι απόλυτα τις σκέψεις για
ισχυρή ενίσχυση της νεανικής επιχειρηµατικότητας. Το µεγάλο
κεφάλαιο της χώρας και στον νέο αναπτυξιακό µοντέλο από εκεί
ξεκινά. Είναι το νεανικό ανθρώπινο δυναµικό της χώρας. 

Υπενθυµίζουµε για πολλοστή φορά ότι ένας στους δύο νέους
Έλληνες είναι απόφοιτος πανεπιστηµίου, άρα υπάρχει ένα εξαι-
ρετικά µορφωµένο ανθρώπινο δυναµικό. Αυτό θα αποτελέσει τη
βάση της ανάπτυξης. Άλλωστε, η νεανική επιχειρηµατικότητα
αποτελεί προτεραιότητα σε όλα τα επίπεδα.

Αυτό αποτυπώνεται µε πολύ έντονο τρόπο στον αναπτυξιακό
νόµο, αποτυπώνεται στις πρωτοβουλίες, στα νέα προγράµµατα
του ΕΣΠΑ που έχουν προκηρυχθεί.

Ανοίγω παρένθεση, λέγοντας ότι η διαχείριση θα γίνει -όπως
ξέρετε- µε το σύστηµα των συγκεντρωµένων διαχειριστικών
αρχών που παραµένουν στο Υπουργείο, µε εξαίρεση τη µετανά-
στευση και κάποιους άλλους επιµέρους τοµείς που έχουν απο-
κεντρωθεί…

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Φορέας διαχείρισης θα
είναι το Υπουργείο;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Φορέας διαχείρισης είναι ο εκάστοτε φορέας
που υποβάλλει και έχει το πρόγραµµα. Από κοινού, λοιπόν, µε
τις διαχειριστικές αρχές θα προχωρήσει στην υλοποίηση των
προγραµµάτων. 

Κλείνω την παρένθεση και επανέρχοµαι στο κεντρικό µας
θέµα. Νοµίζω ότι αυτήν τη στιγµή η οµαλή εξέλιξη των προγραµ-
µάτων, θα καταλήξει σε ένα θετικό αποτύπωµα.  

Υπάρχουν µεµονωµένα projects τα οποία δεν έχουν ολοκλη-
ρωθεί και τα οποία συζητήσαµε επί µακρόν µε τον κ. Ντοµπρόφ-
σκις και την Κοµισιόν. 

Υπενθυµίζω ότι υπάρχουν έργα, όπως είναι το µετρό Θεσσα-
λονίκης, κάποιοι αυτοκινητόδροµοι που ολοκληρώνονται -όπως
ο αυτοκινητόδροµος Μορέας- υπάρχει το πρόβληµα µε τα προ-
γράµµατα που ήταν σε πολύ µεγάλη καθυστέρηση, όπως είναι
το «ΣΥΖΕΥΞΙΣ» και πολλά άλλα, τα οποία όµως εξετάζονται ανά
περίπτωση. Συµφωνήσαµε σε ένα πλαίσιο ολοκλήρωσης των
πραγµάτων που µπορούν να γίνουν άµεσα και θα υπάρξουν πε-
ραιτέρω συζητήσεις για τα πιο προβληµατικά από αυτά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εµείς σας ευχα-

ριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής, είκοσι οκτώ µαθήτριες και µαθητές και δύο εκπαιδευτικοί
συνοδοί τους από το Δηµοτικό Σχολείο Κουτσοποδίου Αργολί-
δας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ο Βουλευτής κ. Γαβρόγλου ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας
στο εξωτερικό. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Η Βουλή ενέκρινε

τη ζητηθείσα άδεια.
Προχωρούµε στην πέµπτη µε αριθµό 27/26-10-2015 επίκαιρη

ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας των Ανεξαρτή-
των Ελλήνων κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε την επιβολή
πρόσθετου τέλους διέλευσης των φορτηγών δηµόσιας χρήσης
από τη λιµενική ζώνη Χαλκίδας. 

Κύριε Νικολόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ειλικρινά, πιστεύω ότι οι µικροί µαθητές είχαν την ευκαιρία σή-

µερα να παρακολουθήσουν µια ενδιαφέρουσα κοινοβουλευτική
διαδικασία, µε οµιλητές και από τη Συµπολίτευση και από την Αν-
τιπολίτευση και από την Κυβέρνηση, που είχαν πολλά ενδιαφέ-
ροντα να θίξουν και να συµπροβληµατιστούν για το µέλλον όλων
µας αλλά και για το µέλλον αυτών. Ταυτόχρονα, όµως, πιστεύω
ότι θα ένιωσαν την ίδια θλίψη που είµαι σίγουρος θα νιώθετε κι
εσείς, κύριε Πρόεδρε, ως παλιός κοινοβουλευτικός, αντιµετωπί-
ζοντας τα άδεια έδρανα της Βουλής. Ας έχει.

Κύριε Υπουργέ, ενώ όλοι συνοµολογούµε πως πέντε χρόνια
τώρα που ζούµε αυτήν την κρίση, την ανείπωτη, αυτές τις ζοφε-
ρές οικονοµικές µέρες που βιώνει η χώρα και όλοι ανεξαρτήτως
οι επαγγελµατικοί κλάδοι εξαιτίας αυτής της πενταετούς αντια-
ναπτυξιακής πολιτικής, ότι είναι απαραίτητο να εξευρεθούν τρό-
ποι νοµοθετικής παρέµβασης για την ελάφρυνση των δραστη-
ριοποιούµενων στην οικονοµία και όχι η προσθήκη νέων βαρών,
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πληροφορήθηκα πριν λίγες µέρες από τον καλό συνάδελφο τον
Νίκο τον Μαυραγάνη, Βουλευτή της Χαλκίδας -και στη συνέχεια
ήρθε στο Χριστιανοδηµοκρατικό Κόµµα Ελλάδος η Ένωση, ο
Σύλλογος των Φορτηγών Δηµοσίας Χρήσεως- το εξής παρά-
δοξο: 

Συµβαίνει, κύριε Πρόεδρε, ένα παράδειγµα προς αποφυγήν
στον Οργανισµό Λιµένος της Εύβοιας. Εκεί, λοιπόν, κάθε φορ-
τηγό που µπαίνει στη λιµενική ζώνη, καλείται να πληρώσει διόδια
500 ευρώ τον χρόνο ή 80 ευρώ τον µήνα, προκειµένου τα φορ-
τηγά που µπαίνουν, να φορτώσουν ή να ξεφορτώσουν τα εµπο-
ρεύµατά τους.

Και επειδή τούτο -από ό,τι µου είπαν- µάλλον δεν συµβαίνει
πουθενά αλλού, σε κανέναν άλλον οργανισµό και επειδή αυτό το
επέβαλε και µε υπουργική απόφαση, την 8122.1/49/4014 και δη-
µοσιεύτηκε στο ΦΕΚ Β 2746/2014 στο άρθρο 26, χαίροµαι που
ανταποκρίθηκε ο Υπουργός και βρίσκεται σήµερα εδώ. Μετα-
φέρω  το -πιστεύω- δικαιολογηµένο και λογικό αίτηµα του συµ-
παθούς κλάδου των µεταφορέων και τον παρακαλώ πολύ να
παρέµβει άµεσα και να κάνει το αυτονόητο, γιατί πέρασε ο και-
ρός για τις πολλές κουβέντες. 

Ακούσαµε την ενδιαφέρουσα συζήτηση που έγινε πριν λίγο,
στην προηγούµενη επίκαιρη ερώτηση. Περνούν οι µήνες, περ-
νάνε τα χρόνια και είµαστε ακόµα στην πολλή κουβέντα. 

Κύριε Υπουργέ, κατέθεσα ήδη σήµερα µια επίκαιρη ερώτηση
προς εσάς, γιατί αντίστοιχα προβλήµατα -όχι µε το ίδιο περιεχό-
µενο- έχουµε και στην λιµενική ζώνη της Πάτρας. Και ποιος θα
το περίµενε, όταν τα λιµάνια ήταν ανέκαθεν οι µοχλοί ανάπτυξης,
ήταν η βαριά βιοµηχανία για µια πόλη. Και γι’ αυτό το µεγάλο αί-
τηµα των πολιτών τα προηγούµενα χρόνια ήταν να αποκτήσει η
πόλη µας λιµάνι. Όλοι ήξεραν και πίστευαν ότι είναι πνεύµονας
ανάπτυξης. 

Είναι δυνατόν, λοιπόν, σήµερα, στους καιρούς που ζούµε, να
επιτρέπουµε σε κάποιους –όπως τον Οργανισµό Λιµένος της Εύ-
βοιας- να παίρνει τέτοιες αντιαναπτυξιακές και άδικες αποφά-
σεις; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε
πολύ, κύριε Νικολόπουλε. 

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Κύριε συνάδελφε, ευχαριστώ για την ερώτηση. 
Όντως το θέµα έχει αναδειχθεί και από τους άµεσα ενδιαφε-

ροµένους, την Ευβοϊκή Οµοσπονδία Αυτοκινητιστών Ιδιοκτητών
Φορτηγών Αυτοκινήτων Δηµόσιας Χρήσεως και από τους Βου-
λευτές της Ευβοίας. Ο κ. Μαυραγάνης όντως από τον Αύγουστο
είχε καταθέσει σχετική ερώτηση, αλλά δεν συζητήθηκε τότε. Επί-
σης, Βουλευτές όλων των κοµµάτων έχουν απευθυνθεί και σε
µένα, καθώς και οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ του Νοµού Ευβοίας. 

Συµφωνούµε -και σωστά το θέτετε στην ερώτησή σας- ότι πρέ-
πει να ελαφρύνουµε τα βάρη παραγωγικών δραστηριοτήτων
ώστε να µπορέσουµε να δώσουµε ώθηση στην αναπτυξιακή τους
παραγωγική δραστηριότητα. Ξεχωριστός τοµέας σε αυτές τις
παραγωγικές δραστηριότητες είναι οι µεταφορές. Είναι σηµαν-
τικός τοµέας, µε πολλά επίπεδα επενδύσεων, συντήρησης, εκ
του προκειµένου οχηµάτων φορτηγών κ.λπ.. Από την άλλη είναι
οι λιµενικές εγκαταστάσεις, τις οποίες διαχειρίζονται και διευθύ-
νουν οι οργανισµοί λιµένων. Παραγωγική είναι και η µία δραστη-
ριότητα και η άλλη. Πρέπει να κάνουµε στάθµιση αγαθών. 

Σας λέω ευθύς εξαρχής ότι ήδη, επειδή τα θέµατα αυτά έχουν
τεθεί και µε άλλες ευκαιρίες, σε άλλους λιµένες υπάρχει αύξηση
ή επιβολή τέλους ανά άτοµο ή ανά όχηµα –αναλόγως- για την
ανταπόδοση των υπηρεσιών ασφαλείας του ισχύοντος κώδικα
ISPS που είναι διεθνής κώδικας για τους κανονισµούς ασφάλειας
που κάθε λιµάνι πρέπει να τους τηρεί. Αυτές έχουν ένα κόστος
κ.λπ.. Και εκεί έχει γεννηθεί συζήτηση. 

Σας λέω, λοιπόν, ευθύς εξαρχής ότι στόχος του Υπουργείου -
ήδη έχει ενεργοποιηθεί η διαδικασία- είναι να βάλουµε τα πράγ-
µατα κάτω, να διαµορφώσουµε κάποια κριτήρια συνολικά για
όλους τους λιµένες της χώρας και να λύσουµε το ζήτηµα της νο-
µιµότητας, της σκοπιµότητας, της αναγκαιότητας, της ωφελιµό-
τητας και της αναπτυξιακής ή µη αναπτυξιακής επίπτωσης κάθε
τέλους σε έναν συνολικό σχεδιασµό. Και σ’ αυτήν τη διαδικασία

ήδη κινούµαστε, γιατί όντως πρέπει να το δούµε. 
Παρ’ όλα αυτά θέλω να σας πω ότι δεν ισχύει πως είναι ο

µόνος οργανισµός λιµένα ο Οργανισµός Λιµένων Εύβοιας που
έχει τέλη χρήσης λιµενικής ζώνης, τέλη εισόδου και εξόδου. Δεν
είναι διόδια ακριβώς. Είναι κι άλλα λιµάνια. Θα σας  αναφέρω
στη δευτεροµιλία µου αναλυτικά αυτά που έχουν τέτοιες αποφά-
σεις. Πρόκειται για ρυθµίσεις στις οποίες το Υπουργείο Ναυτι-
λίας ασκεί εποπτεία.

Η συγκεκριµένη ρύθµιση, όπως ήδη αναφέρατε και δεν χρει-
άζεται να σας το πω, έχει επιβληθεί για το λιµάνι της Χαλκίδας
από το 2004. Δεν ξέρω στο διάστηµα αυτό γιατί δεν αναδείχθηκε
το ζήτηµα και αναδεικνύεται µόνο πρόσφατα, αλλά εν πάση πε-
ριπτώσει, τώρα που αναδεικνύεται θα το απαντήσουµε. Δεν είναι
όµως µόνο το λιµάνι της Χαλκίδας. Είναι κι άλλα λιµάνια. Θα σας
τα πω. 

Επίσης, αντίκειται λέτε στην ευρωπαϊκή οδηγία. Η ευρωπαϊκή
οδηγία στην οποίαν αναφέρεστε αφορά διόδια οδών. Δεν αφορά
λιµενικές χρήσεις και λιµενικές ανάγκες και δεν µπορεί να γίνει
σύγκριση. Το µελέτησα και τουλάχιστον αυτήν τη στιγµή νοµίζω
ότι είναι αρκετά σαφής η διατύπωση της οδηγίας.

Μένω σ’ αυτά και στη δευτεροµιλία µου θα µπω στα υπόλοιπα. 
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ κι εγώ. 
Κύριε Νικολόπουλε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι όλοι

οι παλιοί θα συµφωνήσουµε πως θα πρέπει να υπάρχουν ενιαίοι
κανόνες σ’ όλα τα λιµάνια. Αν θα πρέπει να επιβληθεί αυτό το
τέλος εκεί ή και αλλού, γιατί δεν θα πρέπει και σε κάποια άλλα
λιµάνια. Φαντάζοµαι σε αυτό που µελετά ο Υπουργός, σε αυτό
το πλαίσιο όπως είπε, θα απαντήσουν αν θα µπορεί ο κάθε πα-
ράγοντας που διορίστηκε –ξέρουµε µε ποιο τρόπο, κύριε
Υπουργέ. Ξέρετε ότι εγώ δεν µάσησα ποτέ τα λόγια µου και το
πληρώνω. 

Στις 5 του µήνα, µεθαύριο, κύριε Υπουργέ, εκδικάζεται αγωγή
του κ. Μελισσανίδη εις βάρος µου για κοινοβουλευτικό έλεγχο.
Το έχω ξαναπεί εδώ στη Βουλή. Δεν αντέδρασε ούτε η Κυβέρ-
νηση ούτε η τότε Πρόεδρος της Βουλής, όπως πιστεύω ότι δεν
θα αντιδράσει και κανένας σήµερα. Δεν πειράζει. Άσε τον να πάει
αυτός. 

Οι άνθρωποι που διορίζονται ξέρουµε πολύ καλά στις µικρές
κοινωνίες σε ποιον τα συµφέροντα πολλές φορές υπακούουν.
Και είναι αδιανόητο έναν χρόνο µετά στην Πάτρα να µένει η ίδια
διοίκηση -ενδεχοµένως και αλλού- που διαχειρίστηκε τα ακίνητα
της Πειραϊκής Πατραϊκής σαν να ήταν δικά της, που διαχειρίζεται
την περιουσία, γιατί µιλήσατε για την παραγωγική δραστηριό-
τητα των ΟΛΠΑ. Ξέρω πολύ καλά ότι ξέρετε πολύ καλά κι εσείς
και έχετε άλλωστε από τον κοινοβουλευτικό έλεγχο πληροφορη-
θεί και για πολλές µελέτες για το πού πάνε αυτά τα χρήµατα.
Πώς, λέει, θα κυκλοφορούν τα ΑΜΕΑ στο καινούργιο λιµάνι της
Πάτρας. Το διανοείται κανένας ότι δεν υπήρχε αλήθεια, τέτοια
πρόβλεψη στο καινούργιο λιµάνι; Ή διαφηµιστικές καταχωρή-
σεις, ποιοι ήταν µε το «ναι» µε το «όχι», ποιων τα συµφέροντα. 

Μετά από τις τελευταίες ερωτήσεις µου, κύριε Υπουργέ, αντί
να απαντήσει ο ΟΛΠΑ της Πάτρας, είχαµε πάλι αντιδράσεις από
συµφέροντα, εξώδικα και καινούργιες αγωγές. Να τους χαίρεστε
και να τους κρατάτε τους κυρίους «Πλατυκώστες». Έτσι και
χωρίς ντροπή να συµπεριφέρονται απέναντι στους θεσµούς,
στον κοινοβουλευτικό έλεγχο κατ’ αυτόν τον τρόπο. 

Αλλά επί του προκειµένου, θέλω να σας πω ότι, στηριζόµενη
µια µεγάλη ναυτιλιακή εταιρεία που είχε πολλά πλοία στο λιµάνι
των Πατρών πριν µερικά χρόνια ακύρωσε τέτοιου είδους τέλη
που ο ΟΛΠΑ είχε βάλει επί προεδρίας Γιάννη Δηµαρά. Το λέω
για να έχει καταγραφεί και να το λάβετε υπ’ όψιν σας, γιατί ενδε-
χοµένως να µην έχετε υπ’ όψιν σας –και δεν είναι υποχρεωτικό
να έχετε- ότι µε δικαστική απόφαση ακύρωσε κι έχασε, πράγµατι,
τότε ο ΟΛΠΑ σηµαντικά έσοδα.

Κύριε Υπουργέ, πιστεύω ότι σήµερα περιµένουν να ακούσουν
από τα χείλη σας, στη δευτερολογία σας, ότι εσείς προσωπικά -
αν συµβαίνει βεβαίως αυτό, θα πρέπει να µας το πείτε- ακούτε
αυτό το αίτηµά τους και το υιοθετείτε. Οπότε, να είναι θέµα χρό-
νου, ίσως, µετά η ανάκληση αυτής της ρετσέτας που έχουν να
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καταβάλουν όσοι ασχολούνται µε τις µεταφορές.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
Τέλος, κύριε Πρόεδρε, ήθελα µε την ευκαιρία –κι ευχαριστώ

για την ανοχή σας, όση δείξατε και στους άλλους συναδέλφους
σήµερα- να πω ότι δεν είναι βέβαιο ότι πάντα αυτά είναι ανταπο-
δοτικά, ακόµα και για τα µείζονα ζητήµατα της φύλαξης. Νοµίζω
ότι αύριο θα κουβεντιάσουµε για τον προβληµατικό έλεγχο των
κινήσεων των πλοίων στο λιµάνι της Πάτρας. Εκεί λένε ότι είναι
θέµα χρόνου η πρόκληση σοβαρού ατυχήµατος, διότι ακριβώς
δεν λειτουργούν τα συστήµατα που λίγο πριν µας είπατε.

Κλείνοντας, ήθελα, κύριε Υπουργέ, να εκµεταλλευτώ πραγµα-
τικά την παρουσία σας εδώ και να σας πληροφορήσω καταθέ-
τοντας επίκαιρη ερώτηση σήµερα ότι εκτιθέµεθα όλοι, οι
προηγούµενοι πρωθυπουργοί, ο σηµερινός Πρωθυπουργός,
εσείς, εµείς, όσοι είπαµε ότι ένα τµήµα του θαλάσσιου µετώπου
προσωρινά παρεχωρήθη στο Δήµο της Πάτρας και οριστικά θα
συνέβαινε τούτο µετ’ ολίγον. 

Κύριε Υπουργέ, το ξέρετε ότι ο λιµενάρχης της Πάτρας συνέ-
χεια στέλνει στον ανακριτή τον Δήµαρχο της Πάτρας; Βοά ο
τόπος. Στέλνει τον Δήµαρχο της Πάτρας στον ανακριτή συχνά
πυκνά τις τελευταίες µέρες, γιατί δεν του αναγνωρίζει πως µε
εκείνο το προσωρινό παραχωρητήριο έχει το δικαίωµα της χρή-
σης του θαλασσίου µετώπου. 

Κύριε Υπουργέ, κανένας -και πάντως εγώ, το Χριστιανοδηµο-
κρατικό Κόµµα, και οι άλλοι συνάδελφοί µου- δεν µπορεί να πι-
στέψει ότι αυτό είναι ένα προµήνυµα από την πολιτική ηγεσία για
να πει στον δήµο ότι ήρθε η ώρα να τα µαζέψει, γιατί το ΤΑΙΠΕΔ
έχει βγάλει τα νύχια του. Δεν µπορώ να το πιστέψω γιατί πριν
ενάµισι µήνα ο Πρωθυπουργός, ο Αλέξης Τσίπρας, είπε στην
Πάτρα ότι θα εξαιρεθεί -και όρισε µάλιστα συγκεκριµένα από τον
τάδε δρόµο µέχρι τον τάδε, εκείνο το κοµµάτι του θαλασσίου µε-
τώπου- από τις ορέξεις κάποιων ιδιωτών, µάλλον, που θα θέλουν
να το δουν να βγαίνει στο σφυρί µαζί µε τα άλλα ασηµικά του
ΤΑΙΠΕΔ.

Καταθέτω, κύριε Πρόεδρε, αυτήν την επίκαιρη ερώτηση, γιατί
ίσως ο κύριος Υπουργός να µην γνωρίζει ότι ο λιµενάρχης δείχνει
έναν υπερβολικό ζήλο τέτοιον που µας εκθέτει όλους πολιτικά
και πρώτα την προϊσταµένη πολιτική ηγεσία.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Νικολόπουλος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα ερώτηση, η οποία
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Κύριε Νικολόπουλε, επειδή είστε όντως πληθωρική
προσωπικότητα, το έχω συναντήσει και σε άλλες περιπτώσεις,
καλούµαι να απαντήσω σε µια ερώτηση και εν συνεχεία προκύ-
πτουν άλλες τρεις - τέσσερις, άρα θα πρέπει να ζητήσουµε από
το Προεδρείο να πολλαπλασιάσει τον διαθέσιµο χρόνο επί τρία
ή τέσσερα, γιατί αλλιώς δεν απαντώνται.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Πριν το έκανε, οπότε θα το
κάνει και τώρα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Δρίτσα, όπως
ξέρετε, δεν είστε υποχρεωµένος να απαντήσετε πέραν της ερω-
τήσεως της κατατεθειµένης, εκτός εάν το θέλετε. Δεν είστε υπο-
χρεωµένος να απαντήσετε, αλλά εάν το θέλετε ευχαρίστως.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, και από σεβασµό στη διαδικασία και
σε κάθε Βουλευτή, αλλά και στην κοινωνία που µας παρακολου-
θεί, όταν τίθενται ερωτήµατα πρέπει να υπάρχουν και οι απαντή-
σεις. Δεν επαρκεί ο χρόνος. Εγώ θα προσπαθήσω όσο µπορώ
πιο συνοπτικά να δώσω τις απαντήσεις.

Πράγµατι, κύριε Νικολόπουλε, ακούω τη φωνή των αυτοκινη-
τιστών και σας βεβαιώνω ότι παίρνω πολύ σοβαρά υπ’ όψιν µου
τα όσα έθεσαν, για αυτό ήδη έρχοµαι εδώ µε έναν φάκελο πολυ-
σέλιδο γύρω από το θέµα αυτό. Για να δηλώσω όµως ότι αντα-
ποκρίνοµαι στο αίτηµά τους -και µάλιστα µε τον τρόπο που
εκείνοι θέλουν- πρέπει να περάσει µια διαδικασία η υπόθεση τέ-
τοια που πραγµατικά να µην αδικηθεί κανείς και να είναι και σφαι-

ρική και δίκαιη και ολοκληρωµένη.
Σας είπα πριν: Παραγωγική δραστηριότητα οι αυτοκινητιστές,

παραγωγική δραστηριότητα και οι Οργανισµοί Λιµένων. Δεν είναι
δύο διακριτά αντίθετα πράγµατα. Και εννοώ ακριβώς και ο Ορ-
γανισµός Λιµένα Πειραιά έχει τέτοια τέλη, δεν έχει σηµασία πώς
τα ονοµάζει το κάθε λιµάνι και ο Οργανισµός Λιµένα Βόλου και ο
Οργανισµός Λιµένα της Πάτρας και ο Οργανισµός Λιµένα του
Ηρακλείου. Δεν έχει σηµασία, µπορεί αδίκως να τα έχουν και
εκείνοι.

Ο λιµένας της Χαλκίδας είναι κατά βάση εµπορικός λιµένας.
Αποκλειστικοί χρήστες του είναι πλοία, τροχοφόρα µέσα µετα-
φοράς, µέσα φορτοεκφόρτωσης και όλα αυτά, δηλαδή βαριά
οχήµατα που προκαλούν επιβάρυνση στο οδόστρωµα, στις λει-
τουργίες, στις υπηρεσίες. Διαθέτει κώδικα ασφαλείας εγκεκρι-
µένο και αυτό είναι κόστος και δεν έχει σηµασία αν περνάει
κανείς από ένα µηχάνηµα. Τα συστήµατα ασφαλείας έχουν
πολλά επίπεδα και κάθε ένας που κάνει χρήση των υπηρεσιών
του λιµανιού, κάνει χρήση και των υπηρεσιών ασφαλείας εξ αν-
τικειµένου, µην το υποτιµάµε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Σε κάθε περίπτωση, όµως, µε τα στοιχεία που έχουν δοθεί σε
εµένα τουλάχιστον και τα ελέγχω διαρκώς, η αποκατάσταση των
φθορών του ενιαίου προβλήτα στο λιµάνι της Χαλκίδας σε εγκα-
ταστάσεις που είναι ικανοποιητικές -και το οδόστρωµα και τα
στοιχεία είναι άκρως ικανοποιητικά, σας βεβαιώνω ότι και αυτό
το διερεύνησα- η φύλαξη, ο ηλεκτροφωτισµός, η καθαριότητα,
η συντήρηση των εγκαταστάσεων ανέρχονται στο ποσό των
150.000 ευρώ ετησίως. Τα οχήµατα κάνουν χρήση του λιµένα.
Για όλα αυτά τα έσοδα από αυτά τα τέλη τα οποία αναφέρονται
και οι αυτοκινητιστές είναι περίπου 20.000 ευρώ έως 25.000
ευρώ ετησίως. 

Ο Οργανισµός Λιµένα Εύβοιας δεν είναι η µοναδική περί-
πτωση. Οι Οργανισµοί Λιµένα πρέπει να οργανώνουν τη χρήση
των λιµενικών υπηρεσιών µε τέτοιο τρόπο ώστε να είναι παρα-
γωγικοί, δηλαδή η ποιοτική πλευρά δεν µπορεί να µας διαφύγει.
Εάν δεν προσέφερε καµµία υπηρεσία να το καταλάβω, αλλά προ-
σφέρει και αυτός και τα άλλα λιµάνια. Και εκεί για αυτό σας είπα
ευθύς εξαρχής είναι στάθµιση αγαθών. Θα τα µελετήσουµε όλα,
θα δούµε πού πρέπει να υπάρχουν τέλη, πού δεν πρέπει να
υπάρχουν, πού πρέπει να είναι µειωµένα. 

Στην προκειµένη περίπτωση, ορθά το είπατε, είναι 500 ευρώ
ετησίως, 80 µηνιαίως ή 5 ευρώ κατά περίπτωση, κατά ηµέρα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Και τις δαπάνες τους να δούµε
και τις αναθέσεις.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Ναι, εννοώ ότι το κόστος δεν χρειάζεται ένας που
δεν έχει συχνή χρήση του λιµανιού να το φορτώνεται για όλο το
χρόνο ή για όλο το µήνα, µπορεί και κατά περίπτωση µια χρήση
που θα πληρώσει 5 ευρώ. Υπάρχει ευελιξία.

Σε κάθε περίπτωση, αυτή είναι η απάντησή µου, γιατί νοµίζω
ότι µόνο αυτή µπορεί να είναι κι όχι η απαλλαγή από κάθε τέλος
καθενός χρήστη του λιµένα. Το λιµάνι είναι κι αυτό παραγωγική
δραστηριότητα και πρέπει να έχει πόρους. Δεν χρειάζεται να έχει
υπερκέρδη, προφανώς. Χρειάζεται να µπορεί να κάνει νέες επεν-
δύσεις. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Και όχι σπατάλες και ρεµού-
λες.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Κάθε υποδοµή καλή, όµως, όταν λειτουργεί σε ένα
λιµάνι, είναι προς όφελος των χρηστών του λιµανιού.  

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ή των επιτηδείων.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Όπου υπάρχει τέτοιο ζήτηµα, εδώ είµαστε. Γι’ αυτό
είµαστε και ειδικά αυτή η Κυβέρνηση γι’ αυτό ακριβώς είναι. 

Όσον αφορά τον Οργανισµό Λιµένα Πάτρας, είναι κόλαφος σε
όσους µας κατηγορούν ότι αλλάζουµε τις διοικήσεις έτσι επειδή
θέλουµε κι επειδή θέλουµε να βάλουµε τους δικούς µας. Και
στην περίπτωση των διοικήσεων των οργανισµών λιµένων µελε-
τήθηκαν σχολαστικά όλα τα δεδοµένα και ήταν ένας από τους
λόγους της καθυστέρησης για την αντικατάσταση των διοική-
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σεων, όπου κρίνεται ότι χρειαζόταν η αντικατάσταση. 
Σας βεβαιώνω και σας ενηµερώνω ότι ήδη πριν από τις προ-

ηγούµενες εκλογές, σε ό,τι αφορά τη δική µου αρµοδιότητα και
τη δική µου γνώµη, έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία. Τα πράγµατα
κινούνται. Νοµίζω ότι είναι θέµα ελάχιστων ηµερών η διαδικασία
για διάφορους λιµένες, µεταξύ των οποίων και για τον Οργανι-
σµό Λιµένα Πάτρας.

Ασφάλεια έχει το λιµάνι της Πάτρας. Κανείς µπορεί να έχει
οποιεσδήποτε επισηµάνσεις, αλλά έχουµε πολύ πρόσφατα, τους
προηγούµενους µήνες, στην πρώτη θητεία αυτής της Κυβέρνη-
σης, επί της δικής µου θητείας ως Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-
τιλίας τότε, είχα εποπτεύσει όλες τις διαδικασίες για την
προετοιµασία και την ετοιµότητα του λιµανιού της Πάτρας, γιατί
τότε δέχθηκε έναν έλεγχο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ελέγχου
της Ασφάλειας των Λιµένων. Και το Υπουργείο και ο οργανισµός
και οι λιµενικές αρχές έκαναν το καλύτερο που µπορούσαν να
κάνουν και πράγµατι, ο έλεγχος κατέληξε πολύ θετικά. 

Οι επισηµάνσεις που κατεγράφησαν δεν αφορούν, κυρίως, τη
λειτουργία του λιµανιού. Αφορούν στη λειτουργία σε σχέση µε
το αν ορισµένα –ορισµένα, όχι όλα- πλοία είχαν καταρτισµένους
αξιωµατικούς για τα θέµατα ασφαλείας και µερικά άλλα τέτοια
ζητήµατα. Κι αυτά διορθώθηκαν. Θέλω να πω, λοιπόν, ότι δεν
έχουµε αντιµετωπίσει τέτοιο ζήτηµα.     

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Έχουµε αύριο ερώτηση. Θα τα
πούµε αύριο.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής):

Ωραία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

απαντήσατε πολλές ερωτήσεις. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής):
Ναι, ναι. Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Όσον αφορά το θαλάσσιο µέτωπο, τις παραµονές των εκλο-

γών -και όχι επειδή ήταν οι εκλογές, αλλά γιατί τότε ωρίµασε και
ετοιµάστηκε- απεστάλη στο Δήµο Πατρέων και στην Επιτροπή
Αγώνα το κείµενο, εγκεκριµένο και από τον Πρωθυπουργό, για
να γίνει η διαβούλευση και µε βάση τις γνώµες που θα διατυπω-
θούν και από την κοινωνία της Πάτρας να καταλήξουµε στο ορι-
στικό σχέδιο και να µπει µπροστά η διαδικασία, η οποία δεν είναι
εύκολη, θέλει διάφορα στάδια, τα οποία έχουµε επισηµάνει λε-
πτοµερώς.  

Επειδή µεσολάβησαν οι εκλογές ακούστηκαν πολλά και διά-
φορα, προεκλογικού χαρακτήρα, από αντιπολιτευόµενες φωνές.
Εµείς στείλαµε ένα µήνυµα ότι θα ήταν καλύτερα η συζήτηση
αυτή να µην γίνει στην προεκλογική περίοδο, γιατί θα υπαχθεί
στις προεκλογικού χαρακτήρα σκοπιµότητες. 

Τελείωσαν οι εκλογές. Τώρα πια περιµένουµε από την τοπική
κοινωνία της Πάτρας να τις στείλει κι εµείς θα πάρουµε την πρω-
τοβουλία να κινηθεί πια γοργά αυτή η διαδικασία, να καταλή-
ξουµε στο σχέδιο µε ενιαίο τρόπο -αυτό θέλει και η Κυβέρνηση,
αυτό θέλει και ο Πρωθυπουργός, αυτή είναι η δέσµευση- και να
µπει µπροστά η διαδικασία, η οποία όπως σας είπα δεν είναι δια-
δικασία fast track.     

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Στον κύριο λιµενάρχη θα δώ-
σετε οδηγίες να σταµατήσει;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Νικολόπουλε, όχι άλλη ερώτηση, απήντησε πολλές ο κύριος
Υπουργός.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι στην ίδια.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Έχω την πολιτική ευθύνη του Αρχηγείου του Λιµενι-
κού Σώµατος, αλλά δεν µπορώ να µπω σε υπηρεσιακά θέµατα.
Όταν υπάρχει κάποιο ζήτηµα συγκεκριµένο, ευχαρίστως να
απαντήσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία µαθητές και µαθήτριες και εκπαιδευτικοί-συνοδοί
τους από το Γενικό Λύκειο Χιλιοµοδίου Κορινθίας, αφού προ-
ηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας  «ΕΛΕΥΘΕ-

ΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και
από το 2ο Δηµοτικό Μοσχάτου που συµµετείχε στο εκπαιδευτικό
πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας», που οργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιο-
σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε στη
Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και το
ν.3126/2003 «Ποινική ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύει, στις
27-10-2015 ποινική δικογραφία που αφορά στους διατελέσαντες
από το έτος 2011 και µέχρι τον Ιανουάριο του έτους 2015,
Υπουργούς Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής,
κ.κ. Τίνας Μπιρµπίλη, Γεωργίου Παπακωνσταντίνου, Γρηγορίου
Τσάλτα, Ευάγγελου Λιβιεράτου και Γιάννη  Μανιάτη και του
πρώην Αναπληρωτή Υπουργού κ. Σταύρου Καλαφάτη.

Η πρώτη επίκαιρη ερώτηση µε αριθµό 23/26-10-2015 δευτέρου
κύκλου της Βουλευτού Χαλκιδικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Αικατερίνης Ιγγλέζη προς τον Υπουργό Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την κάλυψη των
κενών θέσεων διδακτικού προσωπικού στα σχολεία Πρωτοβάθ-
µιας Εκπαίδευσης του Νοµού Χαλκιδικής δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Επίσης η δεύτερη µε αριθµό 32/26-10-2015 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Χρήστου Μπουκώρου προς τον Υπουργό Οικονοµικών
σχετικά µε την αδυναµία προµήθειας µηχανηµάτων «ROS» από
τους µικροµεσαίους εµπόρους και ελεύθερους επαγγελµατίες
λόγω των οφειλών τους στο ελληνικό δηµόσιο, στα ασφαλιστικά
ταµεία και στις τράπεζες, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού και διαγράφεται

Τέλος, η τέταρτη µε αριθµό 29/26-10-2015 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την αντιµετώ-
πιση των προβληµάτων στις δοµές Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευ-
σης δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και
διαγράφεται.

Κυρίες και κύριοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων
ερωτήσεων.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Παρασκευής 30 Οκτωβρίου 2015.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 43/1/26-10-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Κουµου-
τσάκου προς τον Πρωθυπουργό, σχετικά µε την προσφυγική –
µεταναστευτική πολιτική της χώρας.

2. Η µε αριθµό 46/27-10-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δράµας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χρήστου
Καραγιαννίδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
σχετικά µε τη λειτουργία των Φορέων Διαχείρισης Προστατευό-
µενων Περιοχών.

3. Η µε αριθµό 35/26-10-2015 επίκαιρη ερώτηση του ΣΤ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµα-
στινού προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού,
σχετικά µε την προοπτική ανάπτυξης της χώρας.

4. Η µε αριθµό 51/27-10-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων, σχετικά µε την εξάπλωση της νόσου της Οζώδους Δερ-
µατίτιδας των βοοειδών µε σοβαρές συνέπειες στην εγχώρια
κτηνοτροφική παραγωγή.

5. Η µε αριθµό 41/26-10-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αττικής του Ποταµιού κ. Γεωργίου Μαυρωτά προς τον Υπουργό
Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε τις αθλητικές διακρίσεις στους
Ευρωπαϊκούς Αγώνες στο Μπακού του Αζερµπαϊτζάν και τα συ-
νακόλουθα ευεργετήµατα για τους αθλητές που συµµετείχαν.

6. Η µε αριθµό 33/26-10-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
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Αχαΐας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Νικολάου Νικολόπουλου
προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά
µε τον έλεγχο των κινήσεων των πλοίων στον λιµένα της Πάτρας.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 47/27-10-2015 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χα-
ρούλας (Χαράς) Καφαντάρη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για την προστασία του
Υµηττού.

2.- Η µε αριθµό 36/26-10-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κοζάνης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Κασαπίδη
προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε την εθνική εκκρε-
µότητα των 7976 «άταφων» πεσόντων στη Β. Ήπειρο κατά το
έπος του 1940.

3.- Η µε αριθµό 40/26-10-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τις ενέργειες
και το χρονοδιάγραµµα για την απογραφή και αποκατάσταση
των ζηµιών από την πρόσφατη κακοκαιρία στο λεκανοπέδιο της
Αττικής και στην περιφέρεια γενικότερα.

4. Η µε αριθµό 50/27-10-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Μαγνησίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Κωνσταν-
τίνου Στεργίου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την ανάκληση των
απολύσεων στη Βιοµηχανία «ΒΙΣ ΑΕ» στην Α’ Βιοµηχανική Πε-
ριοχή Βόλου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 12.33’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Παρασκευή 30 Οκτωβρίου 2015 και ώρα
10.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό
έλεγχο, συζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων, σύµφωνα µε την ηµε-
ρήσια διάταξη που θα διανεµηθεί.
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